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 یرپوھنھ پرې ساده دهپ0تو مو ژبھ او شم
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 د خپرندوی Pولنې یاد0ت

 

لھ ھغې مودې را پھ دې خوا، چې د افغانستان د کلتوري ودې Pولنې د علمي، ساینسي او 

طبي اثرو  د خپرولو لړۍ پیل کړې، تراوسھ یې پھ دې لړ کې مھم اثار خپلو ھیواولو تھ 

 وړاندې کړې دي.

ه مھمھ غني ژبھ بدلیدلای شي، چې د پوھې موږ باور لرو، چې پ0تو ژبھ ھغھ وخت پھ یو

 پھ dاcھ سمبال شي او پھ علمي او اکاډمیکو اثارو غني شي.

اوس چې زموږ ملي سراسري ژبھ د بیلابیلوdوا0ونو او چلنجونو سره مخامخ ده، پر 

موږ Pولو ده، چې د دغھ dوا0ونو پھ وړاندې بھ پھ نره ودرٻږو او د علم او قلم پھ ژبھ بھ 

 ھ ووایو.iواب ورت

ذ اتحادیې لھ حوا د ډاکتر ماخان شینواري تراوسھ زیاتو چاپ شویو اثارو پھ 1نj کې، د 

ده د  پنiھ وٻ0ت شمیر پوھنې نویو ژباړو او لیکنو  او دوه Pولنیزو لیکنو تر منl،  دغھ 

اثر  پھ ھمدې لړ کې iکھ د ارز0ت وړ دۍ، چې د علمي، ساینسي اثارو د خپراوي  پھ 

ه مھم dام پھ توdھ cdل کیدای شي او ھیلھ ده، چې د دې برخې مینھ وال لړ کې د یو

 لوستوال، زده کوونکي او د پوھنتو زده کړې کPھ ترې واخستلی شي.

 

 پھ درناوي

 د افغانستان کلتوري ودې Pولنھ

 ز ک   ٢٠٠١٢
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	  سرلیک 4

 

 مننھ لیکونکيد 

 

د لیکنو 1خھ یې زما د د ھر 1ھ لھ مخھ د ھغو لیکونکو پروفیسرانو 1خھ زیاتھ مننھ، چې 

ژباړې لپاره تفاھم لري. ماتھ د دوي د لیکنو د ژباړې پھ ھیn ډول مادي Pdھ نھ شتھ او دا 

کار مې یوازې پھ یوه د پوھنې توانمندې ، مDر وروستھ پاتې ژبې ویونکي ولس تھ 

وړاندې دی، دا دې د دې پروفیسرانو لھ خوا پھ پوھنیزه اړخ کې زموږ پھ دې اړخ کې 

 مرستې تھ اړ  ولس سره  مرستھ وي.ھم 

ھمدا ډول زموږ،، د افغانسان کلتورې ودې Pولنھ،، جرمنې،  د غړو، مرستندویانو او پھ 

تیره بیا د مشر تابھ 1خھ زیاتھ مننھ کوم، چې پرتھ لھ خپرندوې Pولنې پھ توdھ یې د دې 

 لیکنو زیاتھ اقتصادي ونډه ھم پھ غاړه اخستې.

ملDرو  او ملDرو د دې کتابونو پھ چاپ کې د توان سره سمھ دې لاندې زما کلیوالو 

 اقتصادي ونډه اخستې، چې زه ترې زیاتھ مننھ کوم:

د 0اغلي دپلوم انجنیر ریحان الدین حساس، 0اغلي دپلوم انجنیر محمد اکبر نور،  0اغلی 

ن، ډاکتر سردار dاcھ وال، 0اغلی ډاکترماcوdل dاcھ وال، 0اغلي Pولنپوه محمدعارف بیا

ر حاجي محمد 0اغلي دپلوم انجنیرمحمد ایوب بیان، ھمداسې زما د ملDري اروا0اد ډاکت

سلطانزي د iوي 0اغلي ډاکتر صالح محمد سلطانزي ، ډپلوم انجنیر او دپلوم اقتصاد پوه 

رحمت الله فتحي او نھ اخر زما د لور ډاکتر 1انDې شینواري او زما د iوي اقتصاد پوه 

 او Pولنساپوه اباسین شینواري. 

ورتھ اجرونھ ورکړي،  بیا ھم لھ دوي 1خھ د زړه لھ کومې مننھ کوم او لوي 01تن دې 

 چې داسې مرستو تھ دوام ورکړي.   

نھ دا  -کنویکې زما لھ میرمن 0اپرۍ 1خھ ډٻره زیاتھ مننھ، چې زما د ل یاپپھ  د Pول نھ

  پوره ملاتړ کړي. -چې مخھ یې نھ ده نیولې

 پھ مننھ : ستاسو ماخان شینواری     

 جرمني د بن 0ار
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 سریزه
 ګرانو لوستونکو!
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	  سرلیک 6

-کھ تاسو د نړۍ د شمیرپوھنې بنسټیز کتابونھ ګورۍ، نو وبھ وینۍ، چې د شمیرپوھنې سم 
اند تر څنګ ډٻرۍ پوھنھ یا سټ تیوري د کتابونو پھ لومړۍ برخھ کې ځای نیولی او وبھ 

غوره دي، چې بې لھ ډٻرۍ پوھنې ګورو ، چې شمیرپوھنھ  کې د ډٻرۍ پوھنې رول 
 شمیرپوھنھ ناشونې ده.  

ما دا کتاب د اړتیا څخھ زیات غزولی او پوھیږم، چې دا  زما لھ کتابونو پرتھ یو چاپ ما 
 لیدلی، خو متآسفانھ، چې ما نھ دی لوستلی، دا پھ دې معنا چې لاس تھ مې نھ دی راغلی.

بھ وي او نھ ستړی کیدونکي . وایي، دا موضوع تکرار لري، خوپھ بل ډول، چې  ګټور 
 چې دوه واره ګنډنھ کلکھ وي.

دلتھ ھم موږ د عربي داسې کلمو سره ګیر یو، چې پھ شمیرپوھنھ کې یې کاروو، مګر پھ 
 معنا یې نھ پوھیږو او نھ پوھیږو، چې دا عربي بھ یې ټیک او کھ ناټیک وي.

 زر پوھوړ دي. -مو ده دا چې خپلھ ژبھ –پښتو نوموه ونې یې ډٻرې ښې ساده او 

 لھ پښتو مھ داریږۍ، خپلھ ژبھ مو ده او ھرڅھ پھ خپلھ ژبھ ساده او زر پوھوړ وي.

ما دا نومونې لھ خپلھ ځانھ نھ دي ټاکلي بلکھ پھ ژبھ کې مو لھ شتھ رانیولي، چې ھمغھ ترې 
 پوھیدنھ پھ ښھ توګھ روښانھ کوي، غوره تعریف دی، چې باید ټیک وي.

ډٻری سره توپیر لري، چې زیات ورتھ ھم وایو او باید د ډٻر سره بدلھ نھ ډٻرۍ د ډٻر یا 
 شي، دا بھ د ډٻرۍ لھ پیژند څخھ جوتھ شي.

دلتھ بھ ھم تکرار کړم، چې ما پھ یوه وار ډٻر کار رامخ تھ کړي، دا ھمغھ د وږي خبره 
اوي ده، چې څومره د خوړلو زور وي لھ ھغې سړی زیات رااخلي، نو ھرو مرو بھ ناټیک

 پھ کې وي، خو دا بھ مو د شمیرپوھنې پھ اړخ  کې د ستونځو سره مخ نھ کړي.

 ستاسو ماخان شینواری.     

 ز ک  ٢٠١٢
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 Die Mengenlehre, the set theoryډيرۍ پوھنه  ٠ ٢  

 

 

 - خپل ځاي په شميرپوھنه او ھمدا ډول په نورو پيدايښتي بايد) ډيرۍ پوھنې(سټ تيوري 
په پرمختللو  اپه دې خويا طبيعى پوھنو کې نيولي وي، نو له دې امله د لنډ تير وخت را 

ھيوادونو  او اوس ھم په افغانستان کې د ښوونځيو په ليکلوست کې پيل شوه، ځکه چې 
دا به له دې ليکنې څخه ھمدا   ٠بي له ډيريپوھنې شميرپوھنه بي مفھومه ده او ناشونې

اعداد او ھرڅه د ګڼونو په څيره کې  -اوس څرګنده شي، چې پيدايښتي يا طبيعي ګڼونه يا 
  ٠دي او بل څه نه دي يا سټ ډيرۍفقط ، چې موږ ته څرګند وي ھغه ټولې 

د ميندو او پلرونو  په خپلو لومړنيو وختونو کې ډيريپوھنې په پرمختللو ھيوادونو کې ھم 
لپاره ستونځې پيدا کړي، ځکه، چې دوي د ډيريپوھنې سره بلد نه وو او د خپلو کوچنيانو 

   ٠سره يې مرسته نه شوه کولى

لکه ، پخوانۍ ده، که څه ھم پخوا انسانانو په خپله خوښه يا اعدادو يرۍ کلمه له ګڼونود ډ
  ٠نه ښووله  ،  اوس

په تراوس ورسره بلد ډول ھم ډيرۍ پيژندل کيږي، لکه د ښوونځى نجونې او ھلکان، يا 
په يوه ټولګى کې ميزونه او چوکى، يا لکه ھغه نيزوړي، چې نيز راوړي او د سپين په 

نې د ښوونځي په  لسم ټولګى کې د زده ييې ډيرۍ ډيرۍ اچولي يا د ھسکې م ېپټي ک
 ٠يا سټ کوونکو، کتابونو، کتابچو پنسلونو، څوکيو او ميزونو ډيرۍ

بيلو د له کليمې سره اوس بلد شوي يو که څه ھم يا سټ موږ په افغانستان کې ھم د ډيرۍ 
کوونکو او ښوونکو ته يواځې ذھني بيلو پرديو نومونو `ندې، چى زما په اند به زده 

غوره والي لري، زه غواړم، چى د ډيرۍ څو مختلف پيژندونه يا تعريفونه ورکړم، چې 
ښه مو ورته پام راوګرځي، دا له دې امله ھم، چى د ډيريپوھنې غوره والى ته مو نور ھم 

  ٠پام راوګرځي
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شميرپوھنې ټولې څانګې په ډيرۍ پوھنه ډيرئ پوھنه د شميرپوھنې سټه جوړوي او د 
  ٠نن شميرپوھنه بې له ډيرۍ پوھنې داسې وده نه شي کولى او سټه يې وزي ٠دي ېودان

  ١ ٠ ٢پيژند 

  :پيژند )  George Cantor  1845 – 1918(د الماني شميرپوه کانتور

 زموږ د فکر او  ليد څرګند ټاکلو ، ټيک يو له بل توپيرکيدونکو شيانو ټولګې 

وايي او ھر شي ته، چې ډيرۍ يې جوړه )    ډيرۍ(ته  سټ ) يوځايټولولو يا مجموعې  (
  .يتوکى واي   )ډيرۍ(شوې وي، د  سټ  ترې جوړه ) ډيرۍ(کړې يا  سټ 

په پورته کې  ټيک  يو له بل توپيرٻدونکې په دې معنادی، چې د ډٻرئ يا سټ توکي يو د 
    .ه کې په تکرار نه  شتهبل سره توپير لري او ھيڅ توکی دويم وار پ

)Set and elements of set      سټ  او د سټ توکى(  

  :بيلګه 

  ٠، نومونه، او توري کيدى شي د ډيريو بيلګو په توګه راوړل شي) ګڼونه(عددونه 

ګورو، چې د ډيرۍ کلمه په شميرپوھنه کې بل ډول ده لکه په ولسي ژبه کې، چې دلته 
  .کول موخه ده، د ځانګړو شرايطو `ندېډيرۍ د ځنو شيانو زيات يوځاي 

 ,M,Nاو يا  ..,A,Bپه شميرپوھنه کې ډيرۍ په لويو `تين تورو ليکل کيږي لکه   
X,Y,….   د ډيريو توکي د `تين په کوچنيو تورو ليکل کيږي، لکهa,b,c,… 

 …,m,n,x,vاو

a:   کوتوکى دۍ که نه نو لي Aد ډيرۍ   aد دې لپاره، چې وپوھيږو، چې ايا توکى  A∈  

  توګى دۍ       Aد ډيرۍ    aپه پورته کې توکى   

 a A∉     دلتهa   د ډيرۍA   توکى نه دۍ                                                               
دا پورته لينکدود له ښى وکيڼ لور ته ھم ليکلى شو، چې پرلپسى لړۍ يې ساتلې پاتې     
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دا `ندې يې دياګرام دۍ، خو توکي 
  يې بل ډول ليکل شوي دي، چې ګرانو ستونکو ته به د پوھيدلو ستونځ پيدا نه کړي

 
A 

 )توکى دۍ 

  توکو جوړه وي، چې  په `ندې توګه يى ليکو

بولو ، چې انګريزي ده، په 
فارسي کې يې مجموعه بولي، چى ډيرۍ د شيانو مجموعه يا ټولګه  ده او په الماني کې 

ھغه بنسټيزه خبره يې په پيژند يا تعريف کې ده، که 
. وايو ٠٠٠موږ يې ھرڅنګه وبولو، خو د يو بل څخه کره توپيرکيدونکو شيانو ټولګى ته 

ټکو پر ځاي ، چى ھر څه ليکى، خو موږ ګورو، چې په پښتو يې ھغۀ مناسبه نوموه 
ونه  ډيرۍ ده، دا د کوټى کوټى څخه يا راپنډ او داسې نورو څخه ماته ښه ښکاريږي او 

زموږ ولس د دې نامه سره بلد دۍ، چې په پوھنه او ` نور ښه په شميرپوھنه کې بايد 
ګار کوم، چې دا خپل ، چې ما ټاکلى يا بل څوک يې که 

د سټ مانا  ٠بل ډول بولى د انګريزي يا الماني يا بل پردي نوم څخه ښه او پوھوړ  دى
که په ډکشنري کى وګورۍ ،نو پوه به شو، چې له دې نوم څخه مو خپل د پښتو نوم ښه 

اروي او وايي، چې ګورووچې دا نوم اوس ژورنالستان ھم زيات  ک

3 

دا `ندې يې دياګرام دۍ، خو توکي ٠زه يې په څټ ليکنو سره ليکنيزې ستونځى لرم
يې بل ډول ليکل شوي دي، چې ګرانو ستونکو ته به د پوھيدلو ستونځ پيدا نه کړي

A  x
) x  دA  توکى دۍ

 
A  x 

 )نه  دۍ  توکى Aد   

توکو جوړه وي، چې  په `ندې توګه يى ليکو ,a,b,c,d,e,f,g,hدې له   

                           A = { a,b,c,d,e,f,g,h} 

  د ډيرۍ نخښه ده  { }ګورو، چې 

بولو ، چې انګريزي ده، په   set دا د ډيرۍ کلمه موږ په افغانستان کې سټ 
فارسي کې يې مجموعه بولي، چى ډيرۍ د شيانو مجموعه يا ټولګه  ده او په الماني کې 

ھغه بنسټيزه خبره يې په پيژند يا تعريف کې ده، که  ٠وايېDie Mengeورته مينګې 
موږ يې ھرڅنګه وبولو، خو د يو بل څخه کره توپيرکيدونکو شيانو ټولګى ته 

ټکو پر ځاي ، چى ھر څه ليکى، خو موږ ګورو، چې په پښتو يې ھغۀ مناسبه نوموه 
ونه  ډيرۍ ده، دا د کوټى کوټى څخه يا راپنډ او داسې نورو څخه ماته ښه ښکاريږي او 

زموږ ولس د دې نامه سره بلد دۍ، چې په پوھنه او ` نور ښه په شميرپوھنه کې بايد 
ګار کوم، چې دا خپل ، چې ما ټاکلى يا بل څوک يې که زه  بيا په دې ټين ٠وکارول شي

بل ډول بولى د انګريزي يا الماني يا بل پردي نوم څخه ښه او پوھوړ  دى
که په ډکشنري کى وګورۍ ،نو پوه به شو، چې له دې نوم څخه مو خپل د پښتو نوم ښه 

ګورووچې دا نوم اوس ژورنالستان ھم زيات  ک. او مناسب  دۍ
  .وکتل.... ډٻری يا ډٻرۍ خلکو

 

زه يې په څټ ليکنو سره ليکنيزې ستونځى لرم ٠شي
يې بل ډول ليکل شوي دي، چې ګرانو ستونکو ته به د پوھيدلو ستونځ پيدا نه کړي

  

 )x  

  

 Aډيرۍ 

                           

ګورو، چې 

 :يادونه 
فارسي کې يې مجموعه بولي، چى ډيرۍ د شيانو مجموعه يا ټولګه  ده او په الماني کې 

ورته مينګې 
موږ يې ھرڅنګه وبولو، خو د يو بل څخه کره توپيرکيدونکو شيانو ټولګى ته 

ټکو پر ځاي ، چى ھر څه ليکى، خو موږ ګورو، چې په پښتو يې ھغۀ مناسبه نوموه  د
ونه  ډيرۍ ده، دا د کوټى کوټى څخه يا راپنډ او داسې نورو څخه ماته ښه ښکاريږي او 

زموږ ولس د دې نامه سره بلد دۍ، چې په پوھنه او ` نور ښه په شميرپوھنه کې بايد 
وکارول شي

بل ډول بولى د انګريزي يا الماني يا بل پردي نوم څخه ښه او پوھوړ  دى
که په ډکشنري کى وګورۍ ،نو پوه به شو، چې له دې نوم څخه مو خپل د پښتو نوم ښه 

او مناسب  دۍ
ډٻری يا ډٻرۍ خلکو
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 :او د ډيرۍ ترمنځ توپير

ګون له ډيرۍ داسې توپير کړو، چې ډيرۍ په 
 يا) ليدوړ(مګر  عيني  ٠نوکانو کې رابندوو او ګون په ګردو نوکانو کې 

 :په ګون کې د  شيانو ايښود ځاي غوره دۍ او په ډيرۍ کې بيا دا رول نه لري

ګون کې کيدى شي، چې يوه يا زياتې کمپوننتې سره برابرې وي، د ډيرۍ په ليکنه 
  (a,a)  موخه وره  ده  مګر افاده

دا به په `ندې نخښونه کې روښانه شي پام دې وي، 
دې د لومړنيو اعدادو سټ  وي، 

  ډيرۍ وي) حلونو(دې د `ندې برابرونونو يا مساواتو د اوبيونو

    1 ,2 ,1− ∈ ∈ ∉ 

    ده   2Mيا حل ډيرۍ  

           3 {0,2, 2,4, 4,....}M = − −  

سټ  لکه، چې ومو ويل د توکو د خويونو له `رې ھم څرګنديدى شي يا ورکول کيدى 
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او د ډيرۍ ترمنځ توپير)  ٠٠٠لکه دوه ګون، درٻګون 

ګون له ډيرۍ داسې توپير کړو، چې ډيرۍ په -سوچه له  دباندې  څخه کړى شو، چې  
نوکانو کې رابندوو او ګون په ګردو نوکانو کې  يا مارپيچ

  : شي ډوله توپير يې ھم شته
په ګون کې د  شيانو ايښود ځاي غوره دۍ او په ډيرۍ کې بيا دا رول نه لري

   (a,b)  مګر{a,b} = {b,a} 

ګون کې کيدى شي، چې يوه يا زياتې کمپوننتې سره برابرې وي، د ډيرۍ په ليکنه -
 (a,a)افاده ٠راتلى کې کوم توکى دويم  وار يا ډبل منځ ته  شي

  بې موخې ده  
١ ٠   

M   )  لوستلM دا به په `ندې نخښونه کې روښانه شي پام دې وي،   ١ايندکس
index(indeces) دې د لومړنيو اعدادو سټ  وي، ) ايندکس پيژند نخښې   ته وايي

1     : نو باور لري 17 ,8M M∈ ∉   

2M  دې د `ندې برابرونونو يا مساواتو د اوبيونو

                      (x+1)(x-2) =  0              

2             نو باور لري               2 21 ,2 ,1M M M− ∈ ∈ ∉

٢ ٠ :  

يا حل ډيرۍ   -داوبيونى       0 = (x-2)(x+1)د برابرون 

2M = −  

,0,2}ده  3Mګڼونو ډيرى ) جفت(د جوړه  2,4, 4,....}= − −  

سټ  لکه، چې ومو ويل د توکو د خويونو له `رې ھم څرګنديدى شي يا ورکول کيدى 

    | M = { xسره   ٠٠٠د خوويونو 

لکه دوه ګون، درٻګون (ګون -
  

سوچه له  دباندې  څخه کړى شو، چې  
يا مارپيچ  راتاو

شي ډوله توپير يې ھم شته
په ګون کې د  شيانو ايښود ځاي غوره دۍ او په ډيرۍ کې بيا دا رول نه لري – ١

 (b,a) 
  
-په  – ٢

کې کوم توکى دويم  وار يا ډبل منځ ته  شي
{a,a}   
٠ ٢بيلګه 

1M) الف 

index(indeces)چې 
نو باور لري

2)  ب   

                      

              

٠ ٢بيلګه 

د برابرون ) الف   

2 { 1,2}= −

د جوړه ) ب 

سټ  لکه، چې ومو ويل د توکو د خويونو له `رې ھم څرګنديدى شي يا ورکول کيدى 
  ٠شي

     x}   د خوويونو

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

 (  

  

 

سټ چې کوم توکى ونه لري تشسټ يا خاليسټ بلل کيږي او داسى يې 

  دا دې د يوه سټ  سره، چې يواځى له صفر  څخه جوړه ده،  نه بدليږي يانې

  د حل سټ 

برخه دې  د ريمه  ٠د ټولعددونو پيژند ته دې پام  وي، چې د راشنلګڼونو برخسټ ده

Ju , aug sep , ok,no, de   سره
A= { jul,aug,sep.ok,no,de}       

,jul A jun A∈ ∉                                                                  
 توکى نه دۍ
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 :M  د ټولوx   سره  ٠٠٠٠٠ډيرۍ ده له خويونو (

٣ ٠    

  | M = { xيو لومړنى عدد دى  xھلته ، چې  {)     

              b )        M =  { x | (x+1)(x-2) = 0 }       

             )........... { | , 0 1}c M x x R x= ∈ ≤ ≤  

سټ چې کوم توکى ونه لري تشسټ يا خاليسټ بلل کيږي او داسى يې ): ډيرۍ-(

     Ø ={}يا                
دا دې د يوه سټ  سره، چې يواځى له صفر  څخه جوړه ده،  نه بدليږي يانې

 {} =  Ø                       

٤ ٠   

            3{ | , ² 0}
4

x x Z x x∈ + − = =  

د حل سټ   x²+x-3/4 = 0ځکه، چې د برابرون يا مساوات 

{x|x²+x-/4= 0 } = { 1 / 2  ,  

  ٠کوم ټولعدد خوندي نه لري

د ټولعددونو پيژند ته دې پام  وي، چې د راشنلګڼونو برخسټ ده
  ٠وکتل شي

Ju , aug sep , ok,no, deکال سټ  په  يال د دويم نيمايک ٠د ز  : ٥ ٠
     A= { jul,aug,sep.ok,no,de}: ليکودا داسې  

jul:           نو داسې لرو يا نوره ھم ښه داسى ليکلى شو A jun A∈ ∉

توکى نه دۍ Aتوکى دى او  جون د   Aدا په دې مانا، چې جو`ى د 

 

: لوستل(

٠ ٢بيلګه 

)     الف 

              

                

(تشسټ  
  : ليکو

   θ           
دا دې د يوه سټ  سره، چې يواځى له صفر  څخه جوړه ده،  نه بدليږي يانې

                      {0}

٠ ٢بيلګه 

3{ | , ² 0}
4

θ∈ + − = =

ځکه، چې د برابرون يا مساوات 

/4= 0 } = { 1 / 2  , -3/2}

کوم ټولعدد خوندي نه لري 

د ټولعددونو پيژند ته دې پام  وي، چې د راشنلګڼونو برخسټ ده
وکتل شي

٠ ٢بيلګه 
 ښايو او 

نو داسې لرو يا نوره ھم ښه داسى ليکلى شو
دا په دې مانا، چې جو`ى د 
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  ٠ټول منديزي، چې نن مازيګر لمانځه ته د غارخلي لمنځتون ته راغلي:   ٦ ٠ ٢بيلګه 

  ھغه ميږې ، غواوې او وزې، چې نن په نخاس کې خرڅې شوې:  ٧ ٠ ٢بيلګه 

 نېويشي يا ٣٠، چې Mد ټولو ھغه  عددونو سټ :  ٨ ٠ ٢بيلګه 

                     ٣٠،  ١٥،  ١٠،  ٦،  ٥،  ٣،  ٢،  ١   

    M = { 1,2,3,5,6,10,15,30} :داسې يې ليکو   او 

   -لکه پورته  -  xد ټولو ھغو توکو  Mدا سټ  پاي سټ  ده  او داسې وايو، چې  سټ  
  :ويشي او داسې يې ليکو  ٣٠جوړه شوې، چې  

         x}   عدد ) عليه مقسوم(پرويشونى ٣٠دM ={ x |  

  :ټاکو او داسې يې ليکو   N د ټولو طبيعي  عددونو سټ 

N = { 1,2,3,4….}                   

دا نه پاى لرونکى يا `يتناھي ډيرۍ ده ، چې په `ندې ډول يې نخښه ده يا په `ندې ډول 
  ∞:       په نخښه کيږي

  ٠کى موږ پر پاى ګڼونو برسيره ناپاى ګڼونو سره ھم مخامخ يو ګورو، چې په شميرپوھنه

  

  relation between sets د ډيريو ترمنځ اړيکې   

مساويوالى او ( د ډيريو ترمنځ غوره اړيکى د برابروالى  او خونديونې يا خوندي لرنې  
  ٠اړيکې دي) يو په بل کې ځاي لرلو

  :د يوې ډيرۍ زور يا توان
وايې، چې يوه ډيرۍ څو توکي لري،د بيلګي په توګه ) يا کاردينال ګڼ ( توان داسې په نامه 

 ٠دۍ ٦لويې وچې شپږ دي يانې د لويو وچو کاردينال ګڼ 
دي، که د توکو ګڼون  يا  دوه ډيرۍبرابرزوريزې :د دوه ډيريو برابر توان يا برابر زور

  ٠تعداد يې برابر وي
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پيژند ھم شته، چې دا اوس نه څيړو، ځکه چې د دې 

يا برابرزوريزې دي، کۀ د دې ډيريو د توکو ترمنځ بيجکتيوه څيرونه 

1    يو  د  بل سره برابرې دي، يانې  2M M=  

ھر د  ) پر څټ(توکى ھم وي او  برعکس 

ډول يانې د ون دياګرام له مخېھم انځوريدلى شي، چې کله کله 

دياګرام له -انځورونه او د ون
 ٠ده» شننيزه يا تشريحې انځورونه

7 

پيژند ھم شته، چې دا اوس نه څيړو، ځکه چې د دې يو بل » برابرزوروالي« د دوه ډيريو 
  :لپاره مخکينۍپوھنه نه لرو، خو پيژند يې لنډ يادوو

يا برابرزوريزې دي، کۀ د دې ډيريو د توکو ترمنځ بيجکتيوه څيرونه  –دوه ډيرۍ ھمغه 
  )دا په فنکشنونو کې بيا راځي(  ٠

يو  د  بل سره برابرې دي، يانې  2Mاو1Mدوه  سټونه  ٢ ٠

توکى ھم وي او  برعکس  2Mھر توکى د سټ  1Mکه چيرې د سټ
  ٠توکى ھم وي 1Mتوکی  د 

  برابر سټونه  برابر توکي ھم لري

  د بيلګى په توګه 

            
1

2

1 2

{ | ( 1)( 2)( 3) 0}
{ 1, 2, 3}

M x x x x
M

M M

= + − + =
= − −

⇔ =
  

  سره برابر دئ 2Mد   1Mګورو، چې 

  د ون  دياګرام انځورونه 

ډول يانې د ون دياګرام له مخېھم انځوريدلى شي، چې کله کله ډيرۍ په بل : تر مخ پاملرنه
 د اويلر دياګرام ھم بلل کيږي
        Venn-Diagramm دياګرام-د ون:  

M={1, 2, 3}  دياګرام دا�ندٻدۍ -د ون 

                   
  :څه غواړو

انځورونه او د ونګڼنيزه : تراوسه مو د ډيرۍ دوه ډوله انځورونه زده کړه
شننيزه يا تشريحې انځورونه« دريم ډول انځورونه يې داسې په نامه 

  :رانيوونکې بيلګه

 

د دوه ډيريو 
لپاره مخکينۍپوھنه نه لرو، خو پيژند يې لنډ يادوو

دوه ډيرۍ ھمغه 
٠شته وي

  يا

٠ ٢پيژند 

که چيرې د سټ 

2M  توکی  د

برابر سټونه  برابر توکي ھم لري

د بيلګى په توګه 

{ | ( 1)( 2)( 3) 0}M x x x x= + − + =

ګورو، چې 

د ون  دياګرام انځورونه 
 

تر مخ پاملرنه
د اويلر دياګرام ھم بلل کيږي

Diagramm 
M={1, 2, 3}د ډيرۍ 

څه غواړو     
تراوسه مو د ډيرۍ دوه ډوله انځورونه زده کړه

دريم ډول انځورونه يې داسې په نامه  �٠رې
رانيوونکې بيلګه 
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  :يې د يوې بيلګي له �رې روښانه کوو يا تشريح کوو
                                                                                               

څخه جوړه ده، چې په  xد ټولو ھغو توکو

په دې  ٠دکوم لپاره، چې باور لري
  له کومو توکو څخه جوړه ده

              کوچنۍ دۍ ٤له صفر لوي او له 
        

بلل کيږي يا ) `ندې سټ، خوندي سټ 
  :کې خوندي دى، ليکندود يا ليکنډول

   ٠توکى ھم وي  

سره برابر ھم وي، که برابرون نا شوني وي نو بيا د اصلي 
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يې د يوې بيلګي له �رې روښانه کوو يا تشريح کوو» شننيزه انځورونه
                                                                      A={x

x>0     او /
Nلومړى راوړو    x  

د ټولو ھغو توکو Aنه  دا مانا لري، چې ډيرۍ  يدا افاده يا وي
  : داسې لوستل کيږي ٠پورې ھم اړه ولري   
  »د  توکى «   يا لنډ » توکى دۍ    

  :  اوس دا افاده راوړو
دکوم لپاره، چې باور لري« لوستل کيږي  |دا و�ړه کرښه   x<4 او 

له کومو توکو څخه جوړه ده Aو�ړه کرښه پسې کره روښاينيږي، چې ډيرۍ   

  "په راټول ډول زموږ بيلګه داسې لولو 
{ | 0 4}A x x N x x= ∈ < ∧ <  

  .د او په مانا دۍ  ∧په پورته کې   
له صفر لوي او له   xجوړه ده، چې   xله توکو   Nد    

       جوړه ده     A={1,2,3}     ډيرۍ له ټولو توکو
              

  :په نخښه ونه
          موږ ھمدا اوس زده کړل 

   :توکى دۍ له :   دا نخښه  
   :د دې مخامخ، چې له   توکى نه دى ده

   sub set )برخډٻرۍ(  برخه سټ

`ندې سټ، خوندي سټ ( برخه سټ   2Mد سټ   1Mيو سټ   

2M 1کې ځاى ده يا نوره ھم ښهM  2پهM  کې خوندي دى، ليکندود يا ليکنډول

1 2M M⊆    1که د سټM  2ھر توګى د سټM

سره برابر ھم وي، که برابرون نا شوني وي نو بيا د اصلي 2Mد  1Mچې کيدى شي، 
  ٠برخه سټ څخه غږيږو

شننيزه انځورونه« 
A={x N | 

/\ x<4} 
لومړى راوړو  

دا افاده يا وي
   Nډيرۍ 

»x دN   
اوس دا افاده راوړو

  | x>0 او
و�ړه کرښه پسې کره روښاينيږي، چې ډيرۍ   

 
په راټول ډول زموږ بيلګه داسې لولو           

       { | 0 4}= ∈ < ∧ <
په پورته کې   : يادونه 
  Aډيرۍ 

ډيرۍ له ټولو توکو يانې  
             

په نخښه ونه
موږ ھمدا اوس زده کړل 

  
دا نخښه  

د دې مخامخ، چې له   توکى نه دى ده
  

برخه سټ

  :پيژند  

1M  2پهM

         1 2M M

کيدى شي، 
برخه سټ څخه غږيږو

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

1: اصلي برخه سټ  دى او داسې يې ليکو 2M M⊂     

  ٠توکى نه وي 1Mيو توکى د 

  کې اصلى خوندي دۍ 2Mپه  

اصلي برخډيرۍ ) څلور اض|عو

په ھواره يا سطحه کې  ټکوډيرۍ ښايي، د کومو لپاره چې باور لري، 

M  2په بله لويهM   دايره کې

ھر سټ  په خپل ځان کې د نااصلي برخه سټ په 

x B   
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٤ ٠  :  

اصلي برخه سټ  دى او داسې يې ليکو 2Mد   1Mيو سټ 

1که   2M M⊆    2باور ولري او کم له کمه دM  يو توکى د

  

1که ولرو    2{ 1,1}, { 1,0,1}M M= − = 2په   1Mنو −

څلور اض|عو( ډيرۍ د ټولوڅلورګوډيو) مربعو( د ټولو څلوريو 

په ھواره يا سطحه کې  ټکوډيرۍ ښايي، د کومو لپاره چې باور لري،  ١ ٠  ١څيره 
1ټکو ډيرۍ وي     2Mاو 1Mيو 2M M⊂ 

1M )دايره ( که په پورته څيره کې وګورو، نو يوه ګردۍ

  ٠خوندي ده

ھر سټ  په خپل ځان کې د نااصلي برخه سټ په  ٠تش سټ  په ھر سټ کې خوندي دى
  ٠څير خوندي دى

  : يا دا پيژند

B x:                         که باور ولري    A

      A={1,2,3,4,5}  B={3,4,5}              

 

٠ ٢پيژند 

يو سټ          

که          

  : بيلګې

که ولرو   ) الف

د ټولو څلوريو ) ب 
  ٠ده

څيره )  پ
1يو Mکه 

  

  

  

که په پورته څيره کې وګورو، نو يوه ګردۍ
خوندي ده

تش سټ  په ھر سټ کې خوندي دى
څير خوندي دى

يا دا پيژند  

 B A  

  :بيلګه

              B A 
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:ھغه سټ، چې ھيڅ توکى ونه لري تشډيرۍ بلل کيږي او داسې يى ليکو

پام دې وي، چې صفر ډيرۍ او تشډيرۍ سره بدلې نه شي يانې `ندې ته دې پام 

 د ټولو برخه سټونو  سټ پوتنڅ سټ يا په توان سټ بلل کيږي او داسې

 ٠په توان سټ توکي لري، چى ھر يو يى بيا خپله  سټ دى

  ډيرۍ دا `ندې په توانډيرۍ لري

P(M) = { {a},{b},{c},{a,b},{a,c},{b,c},{a,b,c}}  

  2nn:  توکى لري يانى   2nجګ 

لومړۍ برخه ( کيدى شي) -حل( 
  ٠دا دنده د ګرانو لوستونکو د خوښې کار دۍ، که کوي يي

که  ٠`ندې د سټ د توکو  تعداد  پوھيږو
يا برابرزوريزه سټونه   –ولري ھغه ته يوزوريزه 
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ھغه سټ، چې ھيڅ توکى ونه لري تشډيرۍ بلل کيږي او داسې يى ليکو  
M= ={}  

پام دې وي، چې صفر ډيرۍ او تشډيرۍ سره بدلې نه شي يانې `ندې ته دې پام 

                  {} {0}θ= ≠  

٦ ٠  : 

د ټولو برخه سټونو  سټ پوتنڅ سټ يا په توان سټ بلل کيږي او داسې  Mد يو ه سټ  

په توان سټ توکي لري، چى ھر يو يى بيا خپله  سټ دى P(M) :ليکو

ډيرۍ دا `ندې په توانډيرۍ لري   M = { a,b.c}د 

            P(M) = { {a},{b},{c},{a,b},{a,c},{b,c},{a,b,c}}

جګ   nھره ډيرۍ چې د  توکو څخه جوړه وي ھغه ټيک 

( دا پورته د جملې په څير د پوره ايندکشن  له `رې اوبى 
دا دنده د ګرانو لوستونکو د خوښې کار دۍ، که کوي يي ٠)دې وکتل شي

`ندې د سټ د توکو  تعداد  پوھيږو |M|زور يا توان  M د سټ : ٧ ٠
ولري ھغه ته يوزوريزه ھمغه توان يا زور   Nاو   Mدوه ډيرۍ

  |M| = |N|: وايو او داسې يې ليکو

  د برابرونونو او خوندې ساتنو خويونه 

  reflexivity اړيکې يزېيا  ھندارون - رفلکسيو

  :پيژند  
M= ={}θ

: يادونه 
  : وي

                  

٠ ٢پيژند 

د يو ه سټ   

ليکو  يې

د  :بيلګه 

             

ھره ډيرۍ چې د  توکو څخه جوړه وي ھغه ټيک 

دا پورته د جملې په څير د پوره ايندکشن  له `رې اوبى 
دې وکتل شي

٠ ٢پيژند 
دوه ډيرۍ

وايو او داسې يې ليکو

د برابرونونو او خوندې ساتنو خويونه 

رفلکسيو) الف 

(c) ketabton.com: The Digital Library
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ھغه اړيکې، چې د ھغه او د ھغه دخپل ځان ترمنځ ريښتونې ويناوې ورکړ شوي وي 
M,:           رفليکسيو اړيکي بلل کيږي لکه M M M= ⊆  

Mخوندي لرل اړيکې رفلکسيو نه دي                M⊄ 

  ٠دا په دې مانا، چې ھيڅ ډيرۍ د خپل ځان اصلي برخډيرۍ نه شي کيدۍ 

  Symetric relation سيومتريکې اړيکې ) ب

ھغه اړيکې سيومتريک بلل کيږي، چې د شيانو ترمنځ چې کارول کيږي يا     
   ٠استعماليږي يو له بل سره بدليدلى شي

1         لکه          2 2 1M M M M= ⇔ =  

  : خوندي لرل سيومتريکې اړيکې نه دي     

1که وي       2M M⊆          2نو اړيکى 1M M⊂   نارښتيا يا ناټيک دي  

1:         دا    ھلته چې وي      2M M≠ 

   Transitivityترانزيتيويتي)  پ 

  ٠دي، چې له يوه نه وبل ته يي د وړلو امکان  شته ويترانزيتيويتي ھغه اړيکې 

   L = N څخه `س ته راځي   M = Nاو    L = Mله   

  او        

    1 2 2 3 1 3M M M M M M⊆ ∧ ⊆ ⇒ ⊆  

درې برخډيرۍ وي، نوله  Mد  2M برخډيرۍ او 2M د 1Mکه : پورته داسې لولو     
  .برخه سټ دى3Mد   1Mچې     دې  څخه `س ته راځى، 

  برابرونونه او په بل کې ځايه ونه يا خوندي ساتنه ترانزيتيو اړيکې يا خويونه دي

 کې کارونې يا عمليي يا ډٻريو په  سټونو 

(c) ketabton.com: The Digital Library
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  :د يا سټ اتحا ټولنډيرۍ 

   : ٨ ٠ ٢پيژند

، چې د ډيريو ټولنه ورته (union)ټولنډيرۍ د اتحاد سټ يا   2Mاو   1Mد دوه ډيريو 
  :    وايو ده

            1 2M M M= ∪  

  د ټولو ھغو توکو څخه جوړه شوې ډيرۍده، چۀ کم له کمه  Mدلته داسى پوھيږو، چې 

  ٠توکي ھم  خوندي  ولري   2Mاو  1Mد        

1د ټولنې          2M M M= ∪   مه برخه– ١پرتله ( توکى ھم دۍ  2Mيا 1Mھر توکى د 

  ٠او يا د دواړو توکي دي2Mيا  1Mد   توکى  يانې دا د  ټولنډيرۍ ) د يا سره پرتله      

  يا `ندې دياګرام 

              
              A ? B  

            )A    ټولنه B(A B∪ 
           )  x د  A  سرهB   اړيګې لري  

  :يا دا `ندٻپيژند

  )ټولنډٻرۍ( پيژند 
 A، د ټولو ھغو توکو جوړه ده، چې يا د  )ټولنه (يوه ټولنډيرۍ   Bاو  Aدوه ډيريو  د 

  ٠توکي وي Bتوکي وي يا د 
 

  ليکندود 
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  توکى   Bتوکى وي او يا   د 

دې   د ھغو     2Mدې د ځوانانو سټ وي، چې بکلوريا لري او 
 1 2M M M= د ټولو ھغو ∪

   ٠ځوانانو سټ دى، چې بکلوريا يا  مسلکي شھادتنامې ولري او يا دواړه شھادتنامې ولري

دې دوه ډيرۍ وي د دې ډيريو ټولنه داسې 

                                              
                                       

  ٠په ګوته کوي) 

  څخه جوړه ده 3,4,5
په    B کې وي او  د Aد  ټولو ھغو توکو   څخه جوړه ده، چې په  

 ٠ ٥او  ٤، ٣،  ٢ ، ١راځي، يانې د دوه   ډٻريو ټولنه وي  يانې له توکو 
  دوه په ھواره کې ټکي سټ په ګوته کوي، چې

13 

{ | ( ) }A B x x A or x B= ∈ ∨ ∈U  
             
 :لوستل

توکى وي او يا   د   Aيا د  xتوکو ډيرۍ ده، چې  xد ټولو    Bټولنه  

  بيلګى 

 (1M    دې د ځوانانو سټ وي، چې بکلوريا لري او
1شھادتنامې لري، نو     ځوانانوسټ وي، چې مسلکي  2M M M= ∪  

ځوانانو سټ دى، چې بکلوريا يا  مسلکي شھادتنامې ولري او يا دواړه شھادتنامې ولري

  

             1 2

1 2

{ , , }, { , , , , }
{ , , , , , , }

M k a r M u r s e l
M M k a r u s e l

= =
∪ =

  

دې دوه ډيرۍ وي د دې ډيريو ټولنه داسې   Bاو A:   لګهيا په `ندى توګه پيژند او بي

                                              A B = {x | x A 
                                       A={1,2,3,4}     B={3,4,5}

   A B={1,2,3,4,5}

) اتحاد سټ( تل په ټکو ټکي  شوې ټکي سټ  ټولن سټ 

  :د بيلګي روښانه ونه 
3,4,5له توکو Bډيرۍ   ٠جوړه ده 1,2,3,4له توکو   

Aنو ټولنډٻرۍ    B    د  ټولو ھغو توکو   څخه جوړه ده، چې په
راځي، يانې د دوه   ډٻريو ټولنه وي  يانې له توکو  ډيرۍ کې  منځ ته

دوه په ھواره کې ټکي سټ په ګوته کوي، چې ٢ ٠ ٢څيره 

 

         { | ( ) }A B x x A or x B
            

لوستل     
ټولنه    Aد 

        
بيلګى      

1) الف     

ځوانانوسټ وي، چې مسلکي 
ځوانانو سټ دى، چې بکلوريا يا  مسلکي شھادتنامې ولري او يا دواړه شھادتنامې ولري

  ) ب    

             { , , }, { , , , , }

يا په `ندى توګه پيژند او بي 
  ليکو

x B}  
B={3,4,5}      

B={1,2,3,4,5} 

 

تل په ټکو ټکي  شوې ټکي سټ  ټولن سټ 

د بيلګي روښانه ونه 
   Aډيرۍ 

نو ټولنډٻرۍ   
ډيرۍ کې  منځ ته

څيره  –پ 

(c) ketabton.com: The Digital Library
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      ٠ګډ ټکى لري) ب   ٠ټکيپردۍ دي) الف  

1اړيکې               ) پ   2M M⊂       پوره کوي:  

  ٠د دې لپاره  شکلونه په `ندې کې په بيلګو کې راغلې دي

1»   انون باور لريد ټولنې لپاره کموتاتيو ق 2 2 1M M M M∪ = دا په دې مانا، چې د   ∪
  د سټونو په ټولنه يا اتحاد کى رول نه لوبوي) لړۍ: لنډ(لړۍپرلپسې دلته

ولرو، نو دا  پرلپسې بولو  او که بيا دا سره زيات  ٠٠٠ ٤،  ٣،  ٢،  ١که ګڼونه  :يادونه 
  کړو لکۀ 

1 , 1+2,1+2+3,1+2+3+4+,1+2+3+4++..+….             

دا په دې مانا، چې  )دې وکتل شي  پرلپسى برخه کې( لړۍ بولو: نو دا لړيپرلپسې يا لنډ
  ٠رول نه لري) لړۍ : لنډ( له دوو څخه د زياتو سټونو ټولنه لړۍپرلپسى

  ٠اسوڅياتيو قانون باور لري    

           1 2 1 2 3 1 2 3( ) ( )M M M M M M M M M∪ ∪ = ∪ ∪ = ∪ ∪                                    

    intersection)تقاطع سټ–د ډيريو غوڅى يا (غوڅډيرۍ 

دا د ګرانو لوستونکو خوښه ده،کوم ( و ګډغوڅى وبولويډير ا دد کړى شو، چې:  يادونه 
 )ناټيکوالى په کې نه شته

ګډغوڅي ډٻرئ يا د د   2Mډيرۍاو  1Mسټډٻرۍ يا د  M يا ډٻرۍ سټ  :پيژند
(  2Mپه )د بل څه لپاره کارول شوی ی پرې(غوڅ  1M:لوستل (تقاطع سټ دى )ګډ(

 2Mاو ډيرۍ  1Mټول توکي د سټ  Mسټ  ډٻرئ يا که د  )غوڅی يا تقاطع)ګډ(: لنډ
1:او داسې يې ليکو توکى وي 2M M M= ∩.  

1       د غوڅسټ يا تقاطع سټ 2M M M= ∩   

مې برخى د ھم او ھم په مانا  يا د – ١د ( توکي دي   2Mاو  سټ    1Mھرتوکى د سټ 
  )په مانا» او«
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{ | }A B x x A x B∩ = ∈ ∧ ∈  

    A B 

 

Venn-Diagram يا Euler-Venn- 

يې په نخښه  1Mيوه ډله زده کوونکي له ننګرھار او پکتيا څخه راځي، چې په 
د پکتيا زده کوونکي،  ود کندھار او ھمغه

  د دې دواړو ډلو غوڅ سټ يا د تقاطع سټ 

15 

  :پيژند 

A    اوB  غوڅى يا تقاطع                       { | }A B x x A x B

  

{3, 4}A B∩ = A = { 1,2,3,4},    B = { 3,4,5}     =>     

Diagramدې پورته ډول دياګرام ته د ون دياګرام   
Diagram  وايى  

  

يوه ډله زده کوونکي له ننګرھار او پکتيا څخه راځي، چې په : 
ود کندھار او ھمغهيې په نخښه کو 2Mيوه بله ډله ، چې په 

M  د دې دواړو ډلو غوڅ سټ يا د تقاطع سټ  ٠سره يې ښايو، دي

                              M M M= ∩  

  ٠د پکتيا زده کوونکي دي

               1 2

1

{ , , }, { , , , , },
{ , }

M k a r M u r s e l
M M M r l

= =
= ∩ =

  

  :سطحه کې ښايي، چې دريم  شکل  په ھواره يا 

 عدد  پردي دي

 

پيژند  يا دا 

Aد ډيريو 

:   بيلګه

A = { 1,2,3,4},    B = { 3,4,5}     =>     

  :يادونه
Diagram 

  : بيلګې 

: لومړۍ 
يوه بله ډله ، چې په  ٠کوو

Mچې په 

1 2M M M= ∩

د پکتيا زده کوونکي دي

  : دويم

{ , , }, { , , , , },
{ , }

M k a r M u r s e l

دريم  شکل  په ھواره يا 

عدد  پردي دي)  الف 
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  دوه سټونه ، چې غوڅ سټ يا د تقاطع سټ  يې تش سټ وي 

  د غوڅ سټ لپاره ، لکه څنګه د ټولن سټ لپاره کموتاتيو قانون  باور لري

( ) ( )M M M M M M M M M   
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                                     يو بل سره ګډ ټکى لري

1اړيکى     2M M⊂پوره کوي  

                                      A={1,2,3,4,5}  B={3,4,5}       

  .شوى سټ اصلي برخه سټ دىھغه ټکو باندې ټکي 

دوه سټونه ، چې غوڅ سټ يا د تقاطع سټ  يې تش سټ وي 

             1 2M M θ∩ =  

  پردي بلل کيږي لکه د مخه مو چې ګوته ورته ونيوله

د غوڅ سټ لپاره ، لکه څنګه د ټولن سټ لپاره کموتاتيو قانون  باور لري

1 2 2 1M M M M∩ = ∩  

  او اسوڅياتيو قانون 

1 2 3 1 2 3 1 2 3( ) ( )M M M M M M M M M∩ ∩ = ∩ ∩ = ∩ ∩

يو بل سره ګډ ټکى لري) ب 

اړيکى    ) پ  

  :بيلګه

       B A

ھغه ټکو باندې ټکي 

دوه سټونه ، چې غوڅ سټ يا د تقاطع سټ  يې تش سټ وي 

             

لکه د مخه مو چې ګوته ورته ونيوله

د غوڅ سټ لپاره ، لکه څنګه د ټولن سټ لپاره کموتاتيو قانون  باور لري

1 2 2 1M M M M∩ = ∩

او اسوڅياتيو قانون 

1 2 3 1 2 3 1 2 3M M M M M M M M M∩ ∩ = ∩ ∩ = ∩ ∩

(c) ketabton.com: The Digital Library
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لپاره ) غوڅډيرۍ(ددواړو د سټونوکارونو يا سټ عمليو يانى ټولن سټ او تقاطع سټ 
  دواړه ديستريبوتيو قانونونه پوره کيږي يا باور لري

           1 2 3 1 2 1 3( ) ( ) ( )M M M M M M M∪ ∩ = ∪ ∩ ∪  

           1 2 3 1 2 1 3( ) ( ) ( )M M M M M M M∩ ∪ = ∩ ∪ ∩  

  : د شميرکارونو يا عمليو لپاره يواځې يو دستريبوتيو قانون  شته والى  لري د ګڼونو( 

1 2 3 1 2 1 3.( ) . .a a a a a a a+ = +  

  مګر په ټوليزه توګه باور نه لري

1 2 3 1 2 1 3( . ) ( ).( )a a a a a a a+ = + +    

   :پيژند 

  کموالى يا فرق دۍ او  Mاو سټ  1Mد سټ   2Mيا تفريق ست   ډٻرۍکمون 

2:       داسې يې ليکو   1 1/ { | }M M M x x M x M= = ∈ ∧ ∉  

ھغه توکي وي، چې  Mتوکي د   2Mيا کله چې د  ډيرۍ کمه شوې    1Mڅخه د   Mله 
  ٠توکي نه وي 1Mھغه دسټ 

  : ليکندود ياليکنډول 
/ { | }A B x x A x B= ∈ ∧ ∉                                                                 

جوړه ده، د   xتوپيرسټ ياکمون سټ يا تفريق سټ له ټولو ھغو توکو  Bاو  Aد :  لوستل 
  دۍ توکى نه  Bد   xتوکى دى او   Aد    x:     کومو لپاره، چې باور لري 

   :بيلګې 

دټولو زده  2Mد ټولو نارينه وو زده کړو ډيرۍ ده او  1Mپه يوه ټولګي کې : لومړۍ 
  ٠، چې په شميرپوھنه کې لس نمرې وړي) د نارينه وو او ښځينه وو ( کړو ډيرۍ 

1 2/M M  

(c) ketabton.com: The Digital Library



 
 18  

او ټول د  ، نمرې وړي٩،  ٨،  ٧، ٦،  ٥،  ٤،  ٣،  ٢ده، چې د ھغو زده کړو ډيرۍ  
  ٠ھغو نجونو ډيرۍ ده، چې په شميرپوھنه کې يې لس نمرې وړي

  که په ټولګي کې يواځې نارينه زده کړي وي، نو باور لري

1 2/M M θ= 

  :يا دا `ندې 

                               
                            A\B     

                       )A بې له B    (  

                    )x     لهA    سرهB    اړيکې لري(  

  :       دويم 

          1 2

1 2 2 1

{ , , , }, , , , , }
/ { , }, / { , , }

M k r a i M u r s e l
M M k a M M u s a

= =
= =

  

  :نه لري  په ټوليزه توګه باور لکه څنګه، چې د کمون پيژند او بيلګي را په ګوته کوي

1 2 2 1/ /M M M M≠ 

 د يوې ډيرۍتوان يا زور
 :بيلګه يې د مخه ورکړ شوه ٠يوه پاى ډيرۍ پاى ډير توکي لري: پايډيرۍ

E = {Europa, Asien, Afrika, Amerika, Australien, Antarktis} 
  :ناپاي ډيرۍ 

 : په توګه د پيدايښتي ګڼونو ډيرۍ ده يوه ناپاٮډيرۍ د بيلګې
                    N = {1, 2, 3, 4, ....}             

 .ډيرۍ ناپاى ډير توکي لري      
  :د يوې ډيرۍ زور يا توان

(c) ketabton.com: The Digital Library
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وايې، چې يوه ډيرۍ څو توکي لري،د بيلګي په ته ) يا کاردينال ګڼ ( داسې په نامه توان 
 ٠دۍ ٦توګه لويې وچې شپږ دي يانې د لويو وچو کاردينال ګڼ 

  :ه ډيريو برابر توان يا برابر زورد دو      
  ٠دي، که د توکو ګڼون  يا تعداد يې برابر وي دوه ډيرۍبرابرزوريزې

يو بل پيژند ھم شته، چې دا اوس نه څيړو، ځکه چې د دې » برابرزوروالي« د دوه ډيريو 
  :لپاره مخکينۍپوھنه نه لرو، خو پيژند يې لنډ يادوو

، کۀ د دې ډيريو د توکو ترمنځ بيجکتيوه څيرونه يا برابرزوريزې دي –دوه ډيرۍ ھمغه 
 )دا په فنکشنونو کې بيا راځي(  ٠شته وي

  

  complementary set   د يوې ډيرۍ کمپلمنت يا پوره کوونکى

دا يوه  ٠دا کارونه يا عمليه د نورو کارونو څخه توپير لري، چې په  سټ کى مو څيړلي
  ٠کارونى يا عمليې دي يوځاييزه کارونه ده او دا نورې دوه ځايزې

توکي   Uکې پراته دي يانې د U او  د ټولو ھغو توکو سټ، چې  Uموږ بنسټ سټ په 
پوره ډيرۍ يا کمپليمنت بولو  توکي نه دي Mيانې د  کې نه دي پراته  Mدي او ھغه په 

  ٠سره يې په نخښه کوو   M او د 

  پوره  Mد يوې ډيرۍ ) يا د يوې ډيرۍ کمپليمنت ( يرۍ يا تکميلډ -پوره کوونکى: پيژند

  ٠توکي نه وي  M، چې د ) څخه Uبنسټډيرۍ (ټيک ھغه توکي لري Mکوونکې ډيرۍ 

M، يانې  دوه ځله کمپليمنتډيرۍ جوړول خپلې لومړنى وينا ته ځي M=  

په يوه کلي کې دوه کورنى د توپير او برګ کورنى : راوړودلته يواځې يوه ساده بيلګه 
که دا دوه کورنى يو له بل سره خپلوي ونه لري، نو دوي يو له بل سره پوره  ٠اوسيږي

  ٠ډيرۍ يا تکميلډيرۍ بلل کيږي يانې دا کلى پوره کوي

  : يا اړيکې  mapping  څيرونه  

به ورسره بلد   مه نه ده، چې وروستهپام دې وي، چې دا ھغه ورسره بلد تابع کل : يادونه 
په دې برخه کې لومړى د ډيرۍ ضرب کلمه پيژنو يا تعريفوو او بيا د ضرب کلمې  ٠شو

  ٠کارونه څيړو
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ھم ورته وايي، ) اټيرانضرب( ډيريضرب   M 2يو او  Mد دواړو ډيريو :  ٩ ٠ ٢پيژند 
  سره ځليږي يا ضربيږي x يانې په 

2 2M M M= ×  

1د ټولو تنظيم يا ترتيب شويو توکو   2,x M y M∈   ٠ډيرۍ ده  (x,y)جوړو   ∋

  بيلګې 

    1 2

1 2

( , }, {1,2,3}

{( ,1), ( ,2), ( ,3), ( ,1), ( ,2), ( ,3)}

M a b M

M M a a a b b b

= =

× =
  

د جوړو د غوښتل شوي تنظيم له مخې ځل په ډيريو کې کموتاتيو نه دۍ دا په دې مانا، 
1:    په ټوليزه توګه باور نه لري  چې 2 2 1M M M M× ≠ ×  

٢ –   R ٠په ھندسي مانا  د کرښې د ټولو ټکو ډيرۍ ٠دې  د ټولو رييلګڼونو ډيرۍ وي 
RxR  د ټولو رييلګڼونو جوړو    ډيرۍ ده، په ھندسي مانا  د ھوارې يا سطحې د ټولو ټکو
  ٠ده  ډيرۍ

2   `ندې د دوه ډيريو د  ضربډيرۍ    Fرونې يد څ:  پيژند  2M M×٠برخډيرۍ پوھيږو  

1xپس د جوړه تنظيم شوو توکو ډيرۍ، چې  M∈ 2y له يوه يا ډيرو توکو   M∈ سره
 ٠ره شييتنظيم يا بھتره  په باندې څ

   ٠په يوه يا ډيرو توکو تنظيميږي يا څٻره کيږي M 2توکي د M 1د: داسى ھم ويلى شو

1 که 2( . )x y F M M∈ ⊆ × څيره توکى بلل  yاوريجنل يا اصلي توکى او  xوي، نو   
  ٠کيږي

د ټولو اصلي توکو ډيرۍ  پيژندورشو يا تعريفورشو يا پيژندډيرۍ يا تعريفډيرۍ بلل  
کيږي او د ټولو څٻره توکو ډيرۍ د څٻرونې ډٻرۍ، ارزښتورشو يا ارزښتډيرۍ   بلل 

  ٠کيږي

1     :بيلګى  2{ , , , }, {1,2,3,4}M a b c d M= =      

(c) ketabton.com: The Digital Library
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  دوه په توکو Mد   يو  توکو څٻرونه ونه يا څٻره کوونه  Mد جدول په توګه  د

     څٻره توکى                اصلي توکه يا څيره کوونکى توکى   

   a    -----------------------!  1 , 2     ,5   

b   -----------------------!               4  

c  -----------------------!            3,4  

d   -----------------------!    2,3,4,5   

  :يا  دا `ندې

  

 : رونهيڅ

F = { (a,1),(a,2),(a,5),(b,4),(c,3),(c,4),(d,2),(d,3),(d,4),(d,5)}    

)دوه ډيريو د ټولو توکو جوړو ډيرۍ  Mيو او    Mد( 

  

(c) ketabton.com: The Digital Library



 
 22  

  داسې  ٠باندې څيره کيږي  b=2aد ھغه په دوه ځله   a ي ګڼھر پيدايښتي يا طبيع: دريم 

  ٠ره ونه په `ندې بڼه ھم انځوريدلى شييپيژند شوې يا تعريف شوې څ

                {( , ) | , 2 }F a b a N b a= ∈ =    

د ټولو پيدايښتي  - پيژندډيرۍ يا تعريف ٠د پيدايښتي يا طبيعي ګڼونو ډيرۍ Nدلته ھم  
  ٠ګڼونوډيرۍ ده او ارزښتډيرۍ د ټولو جوړه ګڼونو ډيرۍ ده

دوه په ښوونځي کې   Mيو په يوه ښوونځي کې د ښوونکو ډيرۍ وي او  Mکه : څلورم 
دا يوه څٻرونه د ځانګړو ټولګيو ډيرۍ وي نو ښوونکي، چې په ټولګيو کې درس ورکوي 

  د ښوونکو ډيرۍ د ځانګړو ټولګيو په ډيرۍ کې  ٠ده

  : موږ د څٻره ونې څلور حالتونه توپيروو

لکه په لومړۍ بيلګه کې په څيره ):   ران لوستونکي ښه پام وکړيګدې ته دې ( پيژندونه
  ,، چې له  څيره ډيرۍ M2سره برابر دۍ  او  D، چې تعريفډيرۍ  M 1کې د Fونه  

W  ٠برابر دۍ ، توکي مو مخ ته پراته ديسره  

  ) ته پام وي» په « او » د « دلته دې  ٠باندې M2په   M 1غږيږو د Fله يوې څيرونې  

1: وي دې 2,D M W M⊂ ⊂ 

  دلته دې( کې   M2په   M1غږيږو له  Fلکه په دويمه بيلګه کې ، نو د يوې څيره ونې 

  ) واړول شي ته پام ور» په کې ,او  » په «  

1:         وي دې  2D M W M= ∧ ⊂  

کې دلته دې دريمه بيلګه په پام کې راوړل   M2په  M 1دلته د يوې څيره ونې غږيږو د
  ٠شي

1:        وي دې 2D M W M⊂ ∧ =  

دلته  څلورمه بيلګه د بيلګي په توګه  ٠باندې M2په  M1نو د يوې څيره ونې غږيږو له 
  ٠د دې نيونې `ندې چې ټول ښوونکى ځانګړي ټولګيو ته درس ورکوي ٠راوړو
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دا `ندې برخه دې ګران لوستونکي وګوري، خو د دې اوس وخت لپاره لږ 
رې ستونځمنه ده او شايد څيرې ھم رانه شي، خو که لږ د شميرپوھنې سره بلد شو، بيا پ

زج مخ ته لرم، چې په دې ھکله ليکلى کتاب، چې چاپ شوى نه دۍ 
٠  

په څير د   RxRکږى د ډيريځل  
ګڼونه دې وکتل ( کرښې ټکي دي

  باندې ، ځکه چې باور لري

   .دۍ
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دا `ندې برخه دې ګران لوستونکي وګوري، خو د دې اوس وخت لپاره لږ : 
ستونځمنه ده او شايد څيرې ھم رانه شي، خو که لږ د شميرپوھنې سره بلد شو، بيا پ

زج مخ ته لرم، چې په دې ھکله ليکلى کتاب، چې چاپ شوى نه دۍ  ٠پوھيدل ساده دج
٠دلته پر ليکه کړم، چې ھلته بيا دا موضوع لږ غزيدلې ده

 موږ په  ھواره يا سطحه کې څرګند شوي:  ٥ ٠
کرښې ټکي ديد رييلګڼونو ډيرۍ د ګڼ R( برابرونونو له `رې رانيسو

  

y = 2x   يوه څيره ونه ده دR   پهR باندې ، ځکه چې باور لري

D=W=R                          

  

دۍ  y = ax+bپه پورته څيره کې   برابرون     

y = x²   

  کې ، ځکه چې باور لري Rپه   Rيوه څيره ونه ده د 

]       D = R ,  W = [0,         

 

: يادونه 
ستونځمنه ده او شايد څيرې ھم رانه شي، خو که لږ د شميرپوھنې سره بلد شو، بيا پ

پوھيدل ساده دج
دلته پر ليکه کړم، چې ھلته بيا دا موضوع لږ غزيدلې ده

  

٠ ٢بيلګه 
برابرونونو له `رې رانيسو

  ٠))شي

y = 2x) الف 

D=W=R                        

: يادونه 

 y = x²) ب 

يوه څيره ونه ده د 

   ]      ∞
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 b = 0 , c = 0  اوa = 1 , a = -1 

  ٠ځکه چې باور لري
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 b = 0 , c = 0ډول دۍ، چې  پوته بلواک د 
  ٠ايښول شوي دي

y = log x  

ځکه چې باور لري« باندې  Rپه    Rيوه څيره ونه ده له 

           (0, )D W R= ∞ ∧ =  

  

            (y x= +  

 

  :يادونه 

پوته بلواک د  
ايښول شوي دي

y = log x) پ 

يوه څيره ونه ده له 

(0, )D W R= ∞ ∧ =

)            ت 
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 مې  ريښې په مانا دى

 x D∈په ټيک يوه y W∈  باندې
yټيک يووار په  W∈  تنظيمډيرۍ يا جوړه
بلل کيږي او يا لکه » بلواک« يا 

  ٠بلواک يا فنکشن بولم»  يوازنۍ څيره ونه 

25 

  ، ځکه چې باور لري Rپه  Rيوه څيرونه ده له 

             D W= ∞  

  

مې  ريښې په مانا دى- x د دويې ،دريمې  او  پهپورته  

  ٠څيرې له ويکي څخه  په مننه راکښته شوي دي

xکه ھر ٠يواځنى بلل کيږي  Eيوه څيره ونه : D∈  
xدا په دې مانا، چې ھر  ٠څيره شي D∈   ټيک يووار په

 يوه يواځنۍ څيره ونه فنکشن ٠کيږيډيرۍ کې رامنځ ته 
  ٠تراوسه ورسره بلد يو يوه تابع بلل کيږي

يوازنۍ څيره ونه « دا دې دلته کره په ګوته شوې وي، چې زه 

 

يوه څيرونه ده له  

[0, ]D W= ∞

پورته  : يادونه 

څيرې له ويکي څخه  په مننه راکښته شوي دي

: ٢پيژند 
څيره شي

ډيرۍ کې رامنځ ته 
تراوسه ورسره بلد يو يوه تابع بلل کيږي

  : پام

دا دې دلته کره په ګوته شوې وي، چې زه 
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   ٦ ٠ ٢بيلګه 

د دې پر  ٠الف تر ت پورې ټولې څيرونې فنکشنونه يا بلواک دۍ کې له ٥ ٠ ٢په بيلګه 
 څټ `ندې 

 )  ٠يانې ګردى، چې وړانګه يې يو يوون يا واحد وي څيره يوونګردۍ (  برابرون

فنکشن يا بلواک نه دۍ ، ځکه   D=W ([-1,1])کې  Rپه   Rانځور شوې څيره ونه له 
لړۍ :لنډ( د څيره ونې لړي پرلپسې چې اصل دوه څيرې لري يانې که په تنظيمجوړه کې

  : بدله شي، نو يوې پرڅټ څيره ونې ته راځو)  

  :  ٢پيژند  

1Fته پرڅټ څيرونه      F ره ونې يڅ         ډيرۍ ده له   (x,y)د ټولو  جوړو   −
( , )x y F∈   ٠سره  

    ٠ ٢پيژند 

1Fاو     Fبلل کيږي، که يواځنۍره ونه يويواځنۍ ييوه څ     يوازنۍ څيروه ونې وي،  −
xدا په دې مانا، چې   که ھر  D∈   اوy W∈  ٠ټيک يو ځل په تنظيم کې منځ ته راشي  

که څوک (رونې نوم څخه بايد ونه ډار شو دا څيره ونې څيرې کوونې يد څ: يادونه   :پام 
ره کوونې توپير، ځکه سره کيدى شي، چى ھغه څياو )څيرٻکوييو کالى  يا رخت 

) لغات( دې يو ډول ليکونکي ويونه ږموږ پښتو کې ن ٠له بل توپير لري منځپانګه يې يو
  ٠لرو، خو دا ھغې منځپانګې له مخې توپيريږي

پوھنه د شميرپوھنې سټه ده، نو په راتلونکې کې به يې نوره ھم ژوره وڅيړو او ډيرۍ 
ھمدا اوس ھم نور ګران ھيوادوال دې ته رابولم، چې له ما سره ګډ کار يا خپلواک دې 

  ٠کار ته م| راوتړي

ما دا برخه غزولې، چې په خپل شووني وخت کې به ګرانو لوستونکو ته په ځانله توګه د 
  ٠ه څير  ھم وړاندې شييوه کتاب پ
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   ١نښلونه 

ته  د ناپاي ډٻريو  ترمنځ  ناشونې ده چې ټول ټکي په يوه ) تابع( د اړيکو څخه و فنکشن 
ړونکى بايد يڅ.  ږيد دې لپاره يوڅو مناسب ټکي ټاکل کي. ارزښت سيستم کې رسم شي

  .دا  نور پاتې جريان په خيال کې راولي

(c) ketabton.com: The Digital Library



 
  

  .ليد پيداکړى شو، يوه ارزښتجدول  کاږو
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ليد پيداکړى شو، يوه ارزښتجدول  کاږود دې لپاره جې لومړى 

  )د اړيکو ليکدود( اړيکې

  

  

  باور لري 

 ارٻښت جدول او مخامخ گراف

  

          

د ريل اعدادو په سټ  y = 2xکه اړيکې 
يا ډٻرى شته وي، نو په دې پورې  تنھا  

ځانله اعداد اړه نه لري بلکه ټولې 
  . جوړې چې د دوي ترمنځ پرتې دي ھم

گراف د ناپاي ډيرو ټکو څخه جوړ دى، 
ټينګ يا يو د بل (چي يو د بل سره ګڼ 

له دې امله دا د . پراته دي) سره نږدې
  کرښې په څېر برٻښيز

د دې لپاره جې لومړى 

  :لگهيب

اړيکې 

يا

باور لري 

ارٻښت جدول او مخامخ گراف

 

:بٻلگه 
که اړيکې 

يا ډٻرى شته وي، نو په دې پورې  تنھا  
ځانله اعداد اړه نه لري بلکه ټولې 

جوړې چې د دوي ترمنځ پرتې دي ھم

گراف د ناپاي ډيرو ټکو څخه جوړ دى، 
چي يو د بل سره ګڼ 

سره نږدې
کرښې په څېر برٻښيز
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ځانگړې د پاملرنې اړيکې، ھغه اړيکې دي، چې د ھغې له �رې د ھر   ارزښت سره يو 
  .اړيکې فنکشنونه يا تابع  بولو
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( ){ , , 2R x y y x= ≥ −

  

   
 
 

  
  : گورور چې 

( ){ }, , 2R x y y x= ≥ لپاره   د   −
اړيکو ټول منځټکي ھم په اړيکو پورې اړه 

د )  درٻگوډي( گراف د مثلث 
ټول ټکي په بر کې )منځھوارې(سطحې
  

روځنې ھر ډول د پام اړونې او د احساساتی 
که له دواړو  . ګرمۍ؟؟ ترمنځ اريکه ده

جوړ  مسکالو څخه  يو کواوردينات سيست
شي، نو د روځني ستايل  ترې انځوريد�ی 

  

  

ځانگړې د پاملرنې اړيکې، ھغه اړيکې دي، چې د ھغې له �رې د ھر   ارزښت سره يو 
اړيکې فنکشنونه يا تابع  بولو داسې. د   ارزښت ترتيب شي

 

}, , 2
RxR

= ≥ −

گورور چې 
,{د  , 2

RxR

اړيکو ټول منځټکي ھم په اړيکو پورې اړه 
گراف د مثلث . لري

سطحې
  نيسي

روځنې ھر ډول د پام اړونې او د احساساتی د 
ګرمۍ؟؟ ترمنځ اريکه ده

سکالو څخه  يو کواوردينات سيست
شي، نو د روځني ستايل  ترې انځوريد�ی 

  . شي

ځانگړې د پاملرنې اړيکې، ھغه اړيکې دي، چې د ھغې له �رې د ھر   ارزښت سره يو 
د   ارزښت ترتيب شي
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ارزښت سره، چې   له   �xرې د 
  .ترتيب يا تنظيم شۍ)   ارزښت ډٻرۍ

  
ډٻر    يې اړيکې، چې يو

  جوړه ولري

  :په روغتون کې د تبې اندازه کونه

، په يوه حرارتي منحني 
  .د   په وحت کې ناروغ ټيک يو ټاکلې د حرارت درجه لري

په ھر ټاکلي وخت کې . د ارزښت جوړې دي

د يوه ټاکلي ټکوتعداد . يوه ارٻښت جوړه جوړوي

  .کيږي سره په نخښه

  .  وکښل شي) گرمۍ

فتکشن   xارزښت ترتيب يا تنظيم شوى وي،  د  

  )  x    fيا د 
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�رې د له تابع يوه اړيکه ده، چې د ھغې ) :  تابع( 
ارزښت ډٻرۍ( ارزښتسټ y دى يو   د څخه ) ډٻرۍ- (تعريفسټ

  

 
، چې  ھر )تابع(فنکشنن

ارزښت په يوه   ارزښت 
  .تنظيم شوى وي

چې ځنې   بې اړيکې، 
  .جوړه لري

  

په روغتون کې د تبې اندازه کونه :لگېيد فنکشن يا تابع لپاره ب

، په يوه حرارتي منحني )، حرارت)وختټکى( وخت( اندازه شوې ارزښت جوړې
د   په وحت کې ناروغ ټيک يو ټاکلې د حرارت درجه لري. انځوريږي

د ارزښت جوړې دي) وخت، لويوالى(دلته : لوئيدل د يوه کوجني
  .کوچنى يو ټاکلى لويوالى لري

يوه ارٻښت جوړه جوړوي) د ټکو تعداد، نمرې: (د رياضي اٻموينه
  .لپاره يوه نمره شته

سره په نخښه) په ميزان الحراره ( د باندنى گرمي د يوه گرمۍ ليکونې

  .ارزښت جوړې جوړوي) وخت، گرمي

گرمۍ(حرارتتودوخې يا يوه ټاکلي وخت ته به  يو ټاکلى 

ارزښت ترتيب يا تنظيم شوى وي،  د    xجوړه  چې په ھغه يو د  
  .يا تابع ارزښت بلل کيږي 

f(x) د  : لوستل( سره په نخښه کووx   تابعf  يا د

( فنکشن
تعريفسټ

  : لگېيب

فنکشنن
ارزښت په يوه   ارزښت 

تنظيم شوى وي

د فنکشن يا تابع لپاره ب

اندازه شوې ارزښت جوړې
انځوريږي

د يوه کوجني
کوچنى يو ټاکلى لويوالى لري

د رياضي اٻموينه
لپاره يوه نمره شته

د باندنى گرمي د يوه گرمۍ ليکونې

وخت، گرمي(

يوه ټاکلي وخت ته به  يو ټاکلى  

جوړه  چې په ھغه يو د    yد 
 ارزښت

f(x)دا   د   
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پورې اړه  3ارزښت   xپه دې معنا دى، چې د ا  د تابع ارزښت دى، چې  د  

پورې   4 -ارزښت  - xپه دې معنا دى، چې دا  د تابع ارزښت دى، چې  د  

  )ارزښت ډٻرۍ

ارزښتونه را نيول کيږي، تعريف 

بلل ) ارزښتدٻرۍ( خوندي لري ارزښتسټ

قانون په ځاي  د يوه فنکشن مساوات کلمه کارول 

( ) , , 2 3f x x y y f x x  

  

بلواکه يا تابع متحوله  yخپلواکه اووښتونې يا متحوله بلل کيږي او 
گورو چې دا عمل يا کارونه يو فنکشن دى، چې يو څه په يو بل څه تنظيموي 

 -چې مناسب ده -يا ترتيبوي، له دې امله زه د تابع په ځاي زيات وخت د فنکشن کلمه

  يو ارزښتجدول وکاږۍ

  د فنکشن گراف انځور کړۍ
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f ( 3 )     په دې معنا دى، چې د ا  د تابع ارزښت دى، چې  د

f (      په دې معنا دى، چې دا  د تابع ارزښت دى، چې  د
 .اړه لري

  .):ډٻرۍ-(،  ارزښت سټ)ډٻرۍ-(تعريف سټ

ارزښت ډٻرۍ( سټ او ارزښت) ارزښشتډٻرۍ(تعريف سټ 

ارزښتونه را نيول کيږي، تعريف   x، چې له ھغې څخه د )ډٻرۍ(ھغه سټ 
  .بلل کيږي) تعريفډٻرۍ

خوندي لري ارزښتسټ  yښتونه زچې د فنکشن ار) ډٻرۍ( ھغه سټ
  سره په نخښه کوو Wاو  Dدا لنډ د  

قانون په ځاي  د يوه فنکشن مساوات کلمه کارول په فنکشنونو  يا توابعوکې د تنظيم يا نظم 

 y = 2x + 3 .لگې په توگه
): د دې لپاره ليکو ) ( ){ }( ) , , 2 3

RxR
f x x y y f x x= = ≥ +

: رلو  د ارزښت جدول لپاره ليکيد ارزښتونو د شم

خپلواکه اووښتونې يا متحوله بلل کيږي او   x په  فنکشن يا تابع کې
گورو چې دا عمل يا کارونه يو فنکشن دى، چې يو څه په يو بل څه تنظيموي . بلل کيږي

يا ترتيبوي، له دې امله زه د تابع په ځاي زيات وخت د فنکشن کلمه

( ) ( ){( ) , , 2 3f x x y y f x x= = ≥ +  

  تعريف سټ يا تعريفډٻرۍ

يو ارزښتجدول وکاږۍ: الف

د فنکشن گراف انځور کړۍ) ب

 

  f ( 3 ) 
  .لري

 f ( - 4 ) 
اړه لري

تعريف سټ

تعريف سټ 

ھغه سټ 
تعريفډٻرۍ(سټ

ھغه سټ
 .کيږي

په فنکشنونو  يا توابعوکې د تنظيم يا نظم 
  .کيږي

لگې په توگهيد ب
د دې لپاره ليکو

د ارزښتونو د شم

په  فنکشن يا تابع کې
بلل کيږي

يا ترتيبوي، له دې امله زه د تابع په ځاي زيات وخت د فنکشن کلمه
  .کاروم

  لګه؛يب

}( ) , , 2 3
RxR

= = ≥ +

تعريف سټ يا تعريفډٻرۍ
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  ترتيب کړۍ) ډٻرى(ارزښت سټ
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  :د فنکشن ارزښتونو شمېرنه

    
 :ارزښتونو جدول

  

ارزښت سټ) پ

  

د فنکشنگراف څخه ) ډٻرۍ- (ارزښت سټ
  لوستل کېدي شي

 

  .د فنکشنگراف فقط له ټکو جوړ دي

ته وغزيږي، نو دا په  Rکه تعريفډٻرۍ و 
  :�ندې ډول ليکل کيږي

  

کرښې جوړ دي، گراف اوس د راکښلې 
  .چې دا ھم کرښه بلل  کيږي

د فنکشن ارزښتونو شمېرنه

ارزښتونو جدولد 

ارزښت سټ
لوستل کېدي شي

د فنکشنگراف فقط له ټکو جوړ دي

که تعريفډٻرۍ و 
�ندې ډول ليکل کيږي

گراف اوس د راکښلې 
چې دا ھم کرښه بلل  کيږي
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  )ډٻرۍ-(جوړه سټ

  په څت اړيکې

  گراف

  )تابع( فنکشن

 Variableمتحوله -(خپلواکه اووښتونې
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  :څه مو زده کړي؟ نومونه

  د ټولو نومونو ټولگه                               

  اړيکي

  غشيدياگرام

  پروت و�ړړ يا کواوردينات سيستم

جوړه سټ

په څت اړيکې

گراف ود اړيک

  د دوي نومونه                       

  ارزښتجدول

  f ( x )فنکشن ارزښت 

    y)   تابعمتحوله(بلواکه اووښتونې

فنکشن    

خپلواکه اووښتونې
  (x    

  د اړيکو پوښتنې

  ره شوو گرافونو کوم يو د فنکشن گرافونه دي؟يد څ

   د خپلو اندونو د�يل راوړۍ

  

  -ب

 

څه مو زده کړي؟ نومونه

                               

اړيکي

غشيدياگرام

پروت و�ړړ يا کواوردينات سيستم

                       

ارزښتجدول

فنکشن ارزښت 

  بلواکه اووښتونې

د اړيکو پوښتنې

يد څ   - 1

د خپلو اندونو د�يل راوړۍ 

  -الف
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  دEندې نظم قوانينو څخه يې کوم يو  فنکشن مساوات کېدي شي؟

  

-(د فنکشن گراف  د ور کړ شوو فنکشنمساواتو سره انځور کړۍ او په  ارزښتسټ

(a   

  سره په پام کې ونيسۍ  

  د ټکو ازمايښت سره وازمايۍ، چې ايا �ندې ټکي د فنکشن په گراف پراته دي که نه؟

P ( - 3 | - 14 ) ; Q ( 2 | 6 ) ; R ( 0 | 
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-ت  

-ث  

دEندې نظم قوانينو څخه يې کوم يو  فنکشن مساوات کېدي شي؟

-ت   - پ   -ب 

د فنکشن گراف  د ور کړ شوو فنکشنمساواتو سره انځور کړۍ او په  ارزښتسټ
  .وټاکۍ

 (b  ,   

سره په پام کې ونيسۍ    y = 4x - 2فنکشنونه  د فنکشن مساوات  

د ټکو ازمايښت سره وازمايۍ، چې ايا �ندې ټکي د فنکشن په گراف پراته دي که نه؟

14 ) ; Q ( 2 | 6 ) ; R ( 0 | - 1 ) ; S ( 0,5 | 0,25 ) ; T ( 10 | 37 ) ; U 
( - 5 |   

-پ

-ټ

دEندې نظم قوانينو څخه يې کوم يو  فنکشن مساوات کېدي شي؟  2-

  -الف

د فنکشن گراف  د ور کړ شوو فنکشنمساواتو سره انځور کړۍ او په  ارزښتسټ 3-
وټاکۍ) ډٻرۍ

فنکشنونه  د فنکشن مساوات    4-

(a د ټکو ازمايښت سره وازمايۍ، چې ايا �ندې ټکي د فنکشن په گراف پراته دي که نه؟

1 ) ; S ( 0,5 | 0,25 ) ; T ( 10 | 37 ) ; U 
5 | -22 )
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رنې په مرسته �ندې پاتې وضعيه قيمتونه  وټاکۍ، د کومو سره چې �ندې 

P ( 3 |   ) ; Q ( -1 |  ) ; R ( 0,75 |

 .د �ندې ورکړ شوو ټکو لپاره  د ټکو ازمايښت وليکۍ

  .ارزښونه اړه لري- 

  .ارزښت اړه لري
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رنې په مرسته �ندې پاتې وضعيه قيمتونه  وټاکۍ، د کومو سره چې �ندې يد شم
  .ي د فنکشنگراف باندې پراته وي

1 |  ) ; R ( 0,75 |  ) ; S ( 22 |  ) ; T (| -10 ) ; U (| 0 ) ; V (| 
13 ) ; W ( 0 |   

   ,   
  

د �ندې ورکړ شوو ټکو لپاره  د ټکو ازمايښت وليکۍ

 

 

 

  III ځوابونه اړيکې 

  

-  yارزښتونو ته دوه     xتابع نه ده، ځکه چې زياتو  

ارزښت اړه لري–ارزښت ته ټيک يو -تابع، ځکه چې يوه  

 

  (b  د شم
ي د فنکشنگراف باندې پراته ويټک

10 ) ; U (| 0 ) ; V (| 
13 ) ; W ( 0 |   )

 (5     

د �ندې ورکړ شوو ټکو لپاره  د ټکو ازمايښت وليکۍ  6)

(a       

    (b   

  

ځوابونه اړيکې 

  :حل 1د 

تابع نه ده، ځکه چې زياتو  -الف

تابع، ځکه چې يوه   -ب
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  .ارزښتونه اړه لري- yارزښتونو  ته دوه -  xتابع نه ده، څکه چې ډيرو -پ

  .ارزښتونه اړه لري –yارزښت ته  دوه –xھر  تابع نه ده، خکه چې -ت

  ارزښت اړه لري–yارزښت ته ټيک يو - xتابع ځکه چې ھر  -ټ

  ارزښت اړه لري- yارزښت ته ټيک يو  xتابع، ځکه چې ھر  -ث

  : دويم

  .تابع مساوات -تابع مساوات ، ت -تابع مساوات، پ  -ب. ات نه دیتابعمساو -الف

  : ٢تړنه 

 د ډيريو ترمنځ اړيكي      

دلته ھغه د اړيكو په  برخه، لكه وعده مو  Relations د ډيريو ترمنځ اړيكى دومه برخه
 او دا ھغه په نامه ناساده اړيكى دي، يانى دا ړيكى د نابرابرو  چى كړى وه ، پيل كوو

  .ډيريو ترمنځ ھم اړيكي نيسى

   :بنسټيزه  ريليشن يا اړيكى 

کيدی شي، شيان ليدونکي، . په ورځنۍ ژبه کې ،،اړيکې،، په ھمغه ورسره بلده معنادی
د دې . واقعيتونه، پيښې او داسې نور يو له بل سره په يوه ريليشن يا اړيکه کې ودريږي

ھنيز مودل `س ته راوړو، غواړو  يرپولپاره چې د داشي شي ځان نيونې يا حالتلپاره شم
  :چې لومړی يوه څرګنده بيلګه وڅيړو

    .د ښارونو يوه ډيرۍ وي S د انسانانو يو ډيرۍ او  M دلته  دې   :بيلګه

x چى شخص: د اړيكو لپاره ټاكو M∈ y ښار  S∈   M دا د. دۍ يو وار ليدلى كم له كمه 
له `رې وركړ شي، د    (x,y)  چى اوس د ټولو جوړو توكو ترمنځ اړيكى كيدى شي  S او

د كارتيزي  M , S د ډيريو  دا جوړې. يو وار ليدلى دۍ  y  كم له كمه x چى  كوم لپاره
ليدنه   د ع|قى وړ نه دۍ چى دا د شميرپوھنى له مخه دا ځموږ.  توكي دي M×S ځل

ځموږ د ع|قي وړ يواځي دا دۍ . يا زړه پورې وه يا نه  مره مھمدڅه  لپاره   وه يا څو
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xتوكى  چى كوم M∈ yكوم توكي   د  S∈  توګه   دې په.  سره اړيكو كى و`ړ دۍ
) يواځى د جوړو , )x y M S∈ × سره په  يو له بل  y او  x  لپاره چى ډيرۍ ده، د كومو  

برخه ډيرۍ   M×S د. اړيكو كى و`ړ دي يا شميرپوھنيزې څيړنى ته يى `ر خ|صه ده
ي دوراښو`تعريف ته  دا مو `ندې. شي چى ډير متنيزه اړيكى يو له بل سره ولري كړى

   .يا رابولي

   :پيژند

ه يو  M×N ځل ضرب يا  `ندې د كارتيزي R ترمنځ اړيكى N او M يا سټونو  د ډيريو   
R برخه ډيرۍ پوھيږو،  يعني M N⊂ × ,x) كه  . y) R ∈ او   xRy وي، نو داسى ھم ليكو 

په  .لري R  سره اړيكى كى يو د بل سره و`ړ دي يا يو له بل  R په اړيكو  y او: x  وايو
ځاييزې اړيكى دي، چى دوه   يا دوه binär  (اړيكى بينير  تعريف كى وركړ شوې  دې

چى ھر وارې دوه توكى يو له بل سره په اړيكوكى    ځايزوالى يى دا راپه ګوته كوي، 
كيږي چى له   په شميرپوھنه كى داسي حالتونه ھم را منخ ته.  دى او يا نه   پراته يا و`ړ

لري يا  ي يا اړيكيواو ياپراته نه   دوه زيات توكي يو له بل سره په اړيكو كى پراته
 :تعريف ته راھڅوي   `ندې اړيكي نه لري،  چى دا مو

 

د  كارتيزې   R د  اړيكى  ځاييزې- n ترمنځ ډيريو  M1, M2 , M3 ...Mn د: پيژند 
لپاره،  يوه برخډيرۍ  ده، دا په  n > 1 د   , M1×M2×M3...×Mn  ځلضرب يا 

 چى  )x1,x2,...,xn(ل يا ګون توپ– n دا داسى  يو ډيرۍ ده  چى   مانا،  چى  دې
x Mi i∈  M ۍلپاره، نو په ډير  i = 1,2, ....,n د     وي Mi = M  كه   ټول. توكى دي  

  .ې اړٻکې بولوځاييز-n يا دا ځاييزواړيكو غږيږو- n    كى له

د دوه ځاييزو .بيلګي راوړو كى غواړو چى يواځى شميرپوھنيزې  موږ په `ندې: بيلګه
   :لپاره بيلګي په `ندې ډول دياړيكو 

,x) ګڼونوپه ډيرۍ اواعدادو يا حقيقي  د رييل=  M: الف y) R   M M∈ ⊂  x < y  كه ،  ×
   .وي

,x) كى او( لكه په الف       :ب y) R   M M∈ ⊂   .وي x = y² كه   ،×
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,x)د ټولګڼونو ډيرى، =  M  :  پ y) R ∈   .وي )مقسوم عليه(يو پرويشونى    y د  x كه 

  :لپاره `ندې بيلګه راوړو)  n=3 ( ځاييزو اړيكو  د ترنار يا درې  

,x)د رييلګڼونو ډيرۍ او=  M وي دې y) R ∈  ، كه z = x+y ) z = xy  (دا چى په . وي
پوھيږو، ھدفمند برخډيرۍ  ځلضرب يا  د ډيريو كارتيزي  شميرپوھنه كى د اړيكو `ندې

ډيرۍ،  دډيريو تر منځ اړيكو  )-تكميل(او كومپلمنت دۍ چى، د ټولنډيرۍ، غوڅډيرۍ
ده   R په دي ډول كمپلمنت يو دوه ځاييزه اړيكه. )دا مو ترمخه څيړلي( وغږيږو   باندې

كي نه  دي  R په اړيكو يو د بل سره  y او x لپاره، د كومو لپاره چى ) x,y( ټولوجوړو د
1  غوڅډيرى. يا قرار نه لري و`ړ 2R   R∩ ډيرۍ   )ځاييز-  -n   ھمداسى (جوړو د ټولو 

په  لوستونكى دې .كى  خوندي ده يا ځاى لري R2 او  R1   ده  چى په دواړو اړيكو
بر سيره پر دې د  ډيريو ترمنځ . كلمي راځي فكر وكړي، په كومو كى چى دا بيلګو كى

ځل تش برخډيرۍ ضرب يا د كارتيزي   اړيكو `ندې دې د. م غږيږوله  تش اړيكو ھ
   .پوھيږو

اړيكه كى  ځاي ده   R2 په اړيكه  R1 وغږيږو چى ايا با`خره دا ھم ګټور دى كه له دې
1 رخډيرۍ ده، كه نه ، د ليكلو دودR2 اړيكى د اړيكى R1  يعني 2R   R⊆اوس دې M   د

 كه. وي« واده له » اړيكه   R2 او »پ|ر د» دې اړيكه   R1 اوانسانانو ډيرۍ وي 

1(x, y) R R (y,z)2او∋   ∈  كه. خوسر دۍ z د ميرمنى  پ|ر، يعني د  z د x وي، نو 
R3    له: وي،  نو لرو « خوسر ... د» اړيكه ( 1(x, y) R R (y,z)2او∋   ∈ `س ته  
R (x,z)3: راځي  ∈     

  : دا مو `ندې تعريف ته رابولي

1 دې  وې:  تعريف   1 2R   M M⊂ × 2  او  2 3R   M M⊂ ×  R1° نو د.  دوه ځاييزې  اړيكى  
R2  په `ندې ډول د )كمپو زيشن ( ځل يا  يوځايوالى M1  او M2  اړيكى دي  ترمنځ :

، )بيلګه كى له كيڼ و ښي لور ته لوستل كږي  تعريف او `ندې  وي چى په دې  پام دې(
 .  د لوستونكو تل پام وي  حالتونو ته دې داسى

  

  سره R2€(x,z)او  R1€(x,y)شتون لري، د    y€M1يو { 
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  :وي دې: بيلګه

 

 لرو نو

  
او  دا حالت يواځي. اړيكي ھم ويتش   R1 ° R2 كيدى شي چي  : يادونه             

1 جوړې يواځي ھلته مخ ته پروت دۍ ، كه د  كومى 2( , )x y M M∈ × ∋2y M لپاره يو  د  
  .موجود نه ويلري يا   هسم شتون ون د خويونو سره  پورته تعريف

تر منځ   M4 ,  M3 اوM3 , M2 ھمداسى M2 , M1 د ډيريو  R3 , R2 , R1 .:که 
  :اسوڅياتيو قانون باور لري لپاره `ندې يوځايوالى يا ځنځيروني اړيكى وي نو د

    (R1  °  R2 ) ° R3  = R1 ° ( R2 ° R3 )   

قانون  د اسوڅياتيو.  ساده ده  `رې استعمال لهد ځل تعريف ضرب يا    ښوونه ٮى د
يى د نوكان  وغږيږو چى جوړولو لځلوضربولو يا  اجازه راكوي چي له ډير واره  

ئيزې  - ٢كى   M په ډيرۍ Rm ،...R 2, ، R1 د ساده والى له دې. ايښولو خپلواك دي
كومو لپاره  جوړ دۍ، د)  x,y(  له ټولو ھغو جوړو R1 ° R2 ° .....° Rm نو .اړيكي وي
)1 موجود وي x = x0 , x1 ,..., xm-1 , xm = y چى غړي ; )i i ix x R−  , i = 1 سره د د∋
.... , m ته  پام راګرځو، چى په ډيرۍ  موږ دې. لپاره  M كى  د اړيكو R2 , R1  

  يوځايوالى كى كموتاتيو قانون باور نه لري يعنى 
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   1 2 2 1R  R   R  R° ≠ °    

R    M  وي دې: پيژند N⊂ × −1R په څټ  اړيكه R د. يوه دوه ئيزه اړيكه   R-1    بيا
1R د   اړيكه دوه ئيزه  `ندې  N  M− ⊂ ×  :ترمنځ ده  M او  N  د 

( ) ( ){ }1R y, x |  y N ,  x M,  x, y   R − = ∈ ∈ ∈  

« لوي له » ډيرۍ كى دسټ يا  د ټولو رييلو ګڼونو« كوچنى له »د بيلګي په توګه اړيكه 
   .په څټ يا چپه يا مخامخ  اړيكه ده

  :كى اړيكي وي ، نو لرو  M  په  R2 , R1 كه: جمله

    ( ) 1 1 1
2 1 R1  R2   R  R− − −° = °  

  او

          1 1
1 1( )R R− − =  

لپاره چى لومړى   ددې. دويمه غوښتنه  د تعريف پسى تړلى `س ته راځي:  )اوبى(حل
1 چى مساوات حل يا ابى كړاى شو، ليكو،   1

2 1 R  R− −°   :مانا لريڅه   

  R2- ² °R1-1 = { (x,y) |    

   پای                                                                                          

ډيريو  سټ يا  دا طبعآ د پاى  .انځورولو غږيږو چى ليدوړ  وي برخه كى د اړٮكو په دې
ى امكان يى د ماتريكس په څير لومړ. ولري لپاره كړاى شو او چى نسبتآ كم غړي

او  ( برخه كى وكتل شي الف ١١( بنسټونه ) زما د شميرپوھنى كتاب دا دې(انځورونه ده
 موږ  د . |n = |N او |m = |M   يوه اړيكه  R  M×N وي دى. يا د يوه جدول  له `رې

R دوه ) يو دوه ديمنزيونال  اړيكو ماتريكس  `س ته  راوړو، په كوم كى چى موږ ته
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كرښه يو اړخ، ھواره دوه اړخه او ھوا يا فضا : يادونه  . اړخيز يعنى جدول په ھواره كى
چى د بيلګي په توګه  مانا،   پراخيدونى، دا په دې ( Dimension اړخيز بلل كيږى  درې

ته لورو  جسم درې ديمنزينال دۍ يانى درې  يو تن يا بدن يا ھغه په ورسره بلد نامه
ليكه   درځونه ولري او ھره n ليكي او m جدول په `س  راځي چى اخيدۍ شيرپ

  ) تنظيم شي  باندې  توكى  N توكى  ھمداسى د  M ھمداسى درځ  يو د

د درځ  y€N د يا کيلې ليكى  x € M د(.  شي  دلته بايد ھر توكى  ټيك يوځل رامنځ ته
  پوره R ډول  په دې.  0ير له دېوي په غ   R € (x,y ) ليكو، كه 1غوڅي  په ځاي  

يا مربع ماتريكس  -ييزي  - كى د يوې اړيكى لپاره جدول يو څلورۍ  M په.  تشريح شو
 ليكو اودرځونو سره | M |د ى د

  او M = {1,2,3,4}; N={a,b,c,d}وي دې    :بيلګه

R={(1,a);(1,c);(2,b);(3,b);(3,c); 4,a)}  

کې  نو د  ماتريکس يا جدول په �ندې شيما
  ورکړ شوی دی

  

  
  

  

  

  )پورته او د راتلونكى مخ                                                      «

توكى   N او M د لته د).  لور لرونكى كرښى (بل امكان يى د غشو دياګرام انځورونه ده
,x) غشى وكاږي كه»ته  y څخه و  x يو په بل  و`ړ انځوريږي او y)  R∈ دا  .وي 
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نامه جوړه لورلرنكى ګراف   اړيكي په  ش  ؟؟؟   كي ليدل كيږي دا انځورونه داسى په
كي وي نو ګراف كيدى شي نور ھم  M اړيكه  په  يو  دوه ځاييزه  R كه با`خره. وركوي

 .ساده وليكو

شوي توكى سره په   متنظي  M تنظيميږي او د« غوټه » ھر توكى په يوه ټكي يا  M د
يو لور . وي  R € (x,y ) كه غشى كاږو،   ته بيا يو  y څخه و  x نو بيا له.  نخښه كيري

    .لرونكى ګراف `س ته راځي

                                      ،او M = {1,2,3,4,5,6 { وي دې  :بيلګه     
R={(1,2),(1,5),(1,6),(2,2),(2,4),(3,4),(3,6),(4,6),(5,5)}   

  څيره  كى انځور شوې  ګراف په `ندې  R د

 

   ۶څيره    

 كه وي. انځوروي  دا څرګنده ده ، چى لكه څنګه چپه، داسى لوريز ګراف يوه اړيكه
x,x)C R (نود ، R  ګراف په  x  يوه راګردونكى يا كړۍ لري كى .  

انځوروني سره ښه بيانيدلى   د اړيكو لپاره ټاكلى  كارونى يا كاروايي يا عمليي له دې 
 1په ځاي   0جدول `س ته راځي، كه  د ھر   د كملپمنت R لپاره جدول څخه د R د. شي

ما  دا) ھغه جدول دۍ، چى  ليكه  #"R  وليكل شي، په څټ اړيكي  0په ځاي  1او د ھر 
په ځاي او درځ د ( يا ليكه   درځ يانى و`ړه كيله) د درځ ( زياتو ځايونو كى كيله لكلى

، (پرتله شي  الف برخه دې ١١د شميرپوھنى  كتاب  زما) ليكى په ځاي ځاي په ځاي شي
ځل څخه  ته د ماتريكسونو د  R1 ° R2 جدول و. ماتريكس `س ته راځي  نو ترانسپوني
  R2 او  R1 د( وكتل شي  دې الف برخه ۶د شميرپوھنى كتاب زما ) `س ته راځي

ځاي   1نابرابر په ځاي  0كه په ځل ماتريكس كى له   )لړٮپرلپسى  په ھمدې) جدولونو
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 «  ګراف كى  R له كراف څخه داسى `س ته راځي چى د  R ګراف د   R-1 د. كړي
ته غشي   z څخه  و   x په ګراف كى د R1 ° R2  د.  «غشى راچپه يا راوګرځول شي

ته يو غشى   z ځخه و y غشى موجود  او له  ته  yڅخه و  x لپاره يو غشى د  y  شته كه
  .موجود وي

قانون په ساده توګه ليدل كيدى   ښوونه او د اسوڅاتيو ١الف  ٩ګراف سره د جملى   د دې
   .ګراف په مرسته فرمول بندي كړي  داجملي د لوستونكى دې. شي

   ځانګړي ټولګيد اړيكو 

كي يوه  M  په. ګڼو  په څير برخډيرۍ  M×M كى دوه ځاييزې اړيكى د M په ډيرۍ
 ډول يى پيژنو يا تعريفوو ده او په `ندې  كى M ځانګړې اړيكه كټمټوالى اړيكه په

                                         I = {(x,x)| x € M}  

دوه توپيريدونكى توكى يو  ړيكو كى و`ړ دى، مګرسره ھر توكى  خپل ځان سره په ا I د
ګراف په  I د .I-1 = I په څرګنده توګه باور لري. و`ړ  كى نه دي I د بل سره په اړيكى

 I د. لري  بل غشى نه  او په غير له دې. لري( كړۍ) كى يوه ګردونكي  ھره  غوټه
                                             جدول  يوونماتريكس دۍ

I :كه باور ولريكيږي،    بلل  ( reflexive )كى رفلكسيو  M په  R  اړيكه: پيژند ⊂,  R   
د يوه رفلكسيو اړيكى ګرافيكي   R€ (x,y) لپاره  لرو M € x مانا چى د ټول دې دا په

بيلګه د رييل د يوه رفلكسيو آړيكي . يوه كړۍ راګرځوي انځورونه كى ګراف په ھر ټكي
د غبرګو   اړيكي دي او په يوه ھواره كى« كوچني يا لوي » په ډيرۍ كى د  ګڼونو

 د يوه رفليكسيو اړيكى له  مخه يو څو `س ته راوړنى راوړو چى  .كرښو ډيرۍ
 و ازمايي  لوستونكى دى د ګراف له `رې

 ھم  #"Rرفلكسيو وي نو  R   كه  ) ١ 

 ھم   R1 ° R2 وي نورفلكسيو   R 2, R1  كه  ) ٢  

R  لرورفلكسيو وي نو    R  كه ) ٣   ⊂,   R ° R  كه يوه اړيكه R  كومه جوړه ( x,x),x € 
M  ونه لري نو  R  دلته. ايرفلكسيو دۍ R  دى چى د ټيك ھلته يعني ھلته او ھلته رفلكسيو 
 R  يو ايرفلكسيواړيكه ده د « اورتوګونال ته... و» اړيګي .  كمپلمنت ايرفلكسيو وي
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 ډيرۍ كى ، ځكه چى كرښي د خپل ځان سره پخپله اورتوګونال  ھوارې د كرښو  يوې
يانى په ځان نيغه نه شى   ھيڅ كرښه د ځان سره اورتوګونال ده: نه دي يا په بل عبارت 

 .ټكى ګردۍ يا كړۍ نه لري  په ايرفلكسيو ګراف كى كوم. دريدلى

سره سم د   ددې. كيدى شي كوو چى، يوه اړيكه ھم نه رفلكسيو او ھم ايرفلكسيودا په ګوته 
     M € (x,x )شته د كوم لپاره چى لرو x ، نو يو«دى  رفلكسيو نه R «ا دا مانا لري چى

څخه `س  ) x,y) C R  كه له    كى سيومتري بلل كيږي،    M په ډيرۍ R يوه اړيكه: پيژند
  ټيك ھلته يا ھلته  او ھلته يا ھلته  R €(x,y ) دۍ: كليمو  په نورو .) R € (y,x)  ته راشى

    .يو  R = R-1   كه   وي او ھمداسى  ) y,x) C R  اوپه څټ،  كه

 x و   y غشى شته كه له  ته  y و x د يوه سيومتري اړيكى ګراف  اړيكي كى ټيك ھلته  له
د سيومتري  . سيومتريك دۍچي لوريز ګراف   سړى واي.  ته  ھم يو غشى موجود وي 

) ھندارونه    يوه( قطر) نيمي ډول چى په اصلي  سيومتريك دۍ،  په دې  اړيكو ماتريكس
  .پريوزي  په خپل ځان(  له كيڼ پورته و ښي لور كښته ته 

د ( «ته  ...و Orthogonal  اورتوګونال» يا ) « ته ...غبرګ و»  اړٮكي : بيلګه  
 ډول د په ھمدې« ورونه د» اړيكى  . اړيكه ده  يكرښي يو سيومتر  ھوارې يوې

   .انسانانو په ډيري كى سيومتريك اړيكي دي 

  

 څخه `س  ته راشى R € (x,y)  له   كي اسيومتريك، كه M په ډيرۍ  R يوه اړيكه: پيژند 
 y,x ) € R (.   

  . سره يوارزښته دا ھم دۍ   د دې

غشى شته او له    لورې يو  تر زيات يواځي د يوې سيومتري اړيكو كى  زياتپه ا 
« نا سيومتري دى  R «په څټ   مانا لري  ددې. دواړو خواوو دا ناشونى يا ناممكن دۍ

دا   موجود وي، په كوم كى چى په څټ يا چپه لوركى ) x,y( غشى  ټيك ھلته چى يو
 .  نه وي موجود ( y,x)« غشي
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د ټولو انسانانو په ډيري  اسيومتري دى«ځوي د »يا « لور د» د بيلګي په توګه اړيكى 
ځګه  .)په ګراف كى ګردۍ يا كړۍ نه شته) يو اسيومتري اړيكه حمتي ايرفلكسيو ده. كى

 R كه. مخامخوالى يا تضاد دۍ يو ، نو  R € (x,x) `س ته راځي R € (x,x) چى له
  د. نه اسيومتريبيرته اړيكي شته چى نه سيومتري وي او   .ھم R ١-وي، نواسيومتري 

سړى د نا سيومتري او . دۍ د ټولو انسانانو په ډيرۍ كى دا حالت« ورور د » اړيكي د 
با`خره يوه دريمه كليمه ھم شته،  .  بايد وكړاى شي  اسيومتري اړيكو ترمنځ توپير

  چى له دواړو توپير لري  كومه

 او   R € (x,y )يږي، كه  لهبلل ك  كى انتيسيومتري  M په  ډيرۍ R يوه اړيكه: پيژند     
y,x ) € R ( س ته راشى  څخه`. x = y  

,⊃ #"R    دۍ )اكويوالنت (سره ورته  له دې    I. ∩ R 

ترمنځ زيات تر زيات يو   په يوه انتيسيومتري اړيكى  كى كيدى شي ددوه مختلفو ټكو
چى د اسيومتري اړيكو په خ|ف ( وجود ولري دوه لورو يواځي په يوه له دې) غشى 

 .ھم وجود لري  )كړۍ) ګردوني 

ګڼونو ډيرۍ كى -اعدادو يا  د طبيعي )>(«كوچنى يا مساوي » اړيكى : بيلګه    
A ډيرۍ برخډيريو  اړيكيھمدا ډول د يوې ځاى په ځاى  دۍ( او رفلكسيو) انتيسيومتري 

⊂,   B  د برخډيريو A,B   څيرو كى  لومړى ګراف يو په  `ندې .انتيسيومتري ديلپاره 
او  ، دريم يو اسيومتريكي(مګر نه اسيومتريكي) نه سيومتريكي  سيومتري ښايي، دوھم

                                                    ٧څيره   .څلورم يو انتيسيومتريكي اړيكي په ګوته كوي
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څخه   R € (y,z)او   R € (x,y) له په يوې ډيرۍ كي ترانسيتيو ده،كه R يوه اړيكه: پيژند 
 ھم دي R ° R   R د دي سره مساوي  ارزښته `ندې شرايط R € (x,z) `س ته راشي

  

  ٨څيره 

ته   yڅخه و x دۍ، چى د مانا  په دېTransitivity اړيكى ګراف  لپاره ترانسيتيويتي Rد 
  x ته د غشي موجوديت څخه د غشي موجوديت  له z څخه و  y  يت او لهد غشي موجود

    .ته `س ته راځي z څخه و

يوه ھيواد ښارونو په ډيرۍ  د« په منځ كى موجود دۍ ..  يو سرك د » اړيكى : بيلګه 
كي ترانسزيتيو دي، ھمداډول  ترانسيتيواړيكه ده،      Rپه  >    كى ترانسيتيو دۍ،  اړيكى

                                                                       كى  P(M)ۍ په پوتنڅډير  M  د ډيرۍ
  M  په  T ترانزيتيو اړيكه  » كوچنى» كي يو يواځنى  ټاكلى  M ته په  R ھرې اړيكى

,⊃  R  كى موجود ده د    T  ىمانادۍ، چ  په دې« كوچنى » دلته  .سره » S   ترانسيتيو   

,⊃  R له  دۍ  او   S «  س ته`  T  ⊂,    S  نو. راځيT داسى `س ته راځي 

  T = {(x,y)| (x,y) € R   او يا غړي   z0 , z1 ....zm  شته د 

 (x,z0) € R, (zi-1,zi) € R , i = 1,...,m او (zm,y) € R } د R  ګراف كى، دا په اړيكى
 د) ته يو غشي كښل كيږي كه څوك  د يوه ټاكلي غشي   y څخه و x مانا دۍ، چى د  دې

R (  په اوږدوالي له  x څخه و y اړيكي. ته راتلى شي T  د اړيكى  R   ،ترانسيتيو پټونى
 .بلل كږي )سمڅ(پوښ يا

ګراف انځوروني د كيڼ   په  مخ ته تير سيومتريك لپاره پيژند كى  ښى ګراف: بيلګه 
  .لپاره يو  ترانسيتيو پټوني دۍ يا سمڅ ده
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  يادونه  ايكويوالنتريليشن يا برابرې اړيكي

ښه  به وي، خو ما دا په كتاب   يا ھمغه ارزښته اړيكى ووايو -ته كه ھم ارزښته   دې  
   . يوالنت مانا  ھم ارزښته ده -د اكو. كى برابرې اړيكى بللي 

 : پيژند يا تعريف 

اړيكه يا ھم ارزښت اړيكه  بلل كيږي، كه ھغه    برابر  R  كى يوه اړيكه  M  ډيرۍپه 
سره     y و  x : وي نو وايو چى  xRy  كه. سيومتري او ترانزيتيو وي      رفلكسيو،  
    )`ندې  R د اړيكى) برابر دى 

 :  بيلګه  

يواځي و خپل ځان  سره ھر توكى  ( اړيكه يوه برابر اړيكه ده )برابرون  (د مساوات 
په  ھواره كى د كرښو « ته ....غبرګ و» اړيكه (. دۍ  برابر يا د ځان سره اكويوليت

ويش سره   باندې 5د  y او  x  اړيكه ، كه  xRy كى د Z  په.  برابر اړيكه ده  ډيرۍ كى
 € x يو برابر اړيكه وي او  R كى دې  M په  .ولري، برابر اړيكه ده( باقي) ھمغه پاتى

M ,  نو ليكو : R[x ] = { y | (x,y)  R }∈ 

توكو څخه    M  د  `ندې R د څخه x د ټولو R[x] .ته  بولو R برابر ټولګي و  x د R[x]  او
    .جوړ دۍ

ھم ارزښته  اړيكو له  مخى    R د  R[y] او  R[x]  دوه  ھم ارزښته يا برابر  ټولګي: جمله 
  ..يا كټمټى دي  او  يا پردۍ

موږ يو . چى دانو ګټمټى دي موږ ښايو. بيګانه نه وي دې R[y] او R[x]  :اوبى ياحل 
          پسR € (y,z) او  ) R  € ( x,z)  ټاكو، چى باور لري   R[x] ∩ R[y ]   له  z غړى

                          (z,y)€R  سم|سي  `س ته راځي  له دې.   ھم (x,y ) € Rدې ، وي v 
€ R[x]    ،په خوښه 

 € v  امله  او له دې  R € (v,y) امله  `س ته راځي  له  R € (x,y) د. لرو )v,x) € R نو
R[y],   باور لري  :  
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  R[x]  ⊂,     R[y]   

,⊃   R[y]   په ورته ډول ښايو چى    R[x] راځي  او له دواړو `س ته  R[x]  =  R[y]  .    

  M د  Ai.برخډيريو ډيرۍ  M د  يود ناتشو   Ai , i € I او ډيرۍ يو   M  وي دې  : پيژند

Aj  = θ څخه i  ≠ j تجزيه  يا ټوټونه جوړوي، كه  له       ) Partition(ډيرۍ پارتيشن   
∩ Ai  س ته راشى  او كه ولرو`  

      

    .ده  ټولنه پردۍڅخه    Ai   د M  ډيرۍ: وايو

يوه تجزيه  يا   M ټولګي د   ورته  Ai  كى د يوه  ورته اړيكى پسى   M  په :جمله  
  .ټوټونه  جوړوي

دا چى يو ورته اړيكه   .دا يو شرط د اخرنى جملى څخه `س ته اځي) :  اوبى( حل  
يوه برابر توكى  په   M امله ھر د او له دې   x € R[x]  رفلكسيو ده، نو تل باور لري

  *.ټولګي كي پروت دۍ

دا په ګراف . ټولګي دي په ګراف كى په ساده توګه پيژندل كيږي چى برابر اړيكى ورته
د بلى . دوه ټكي په  يوه غشي سره تړلي دي . كى د ټكو ھغه ډيرۍ ده، په كومو چى

  .يو ورته اړيكه انځوروي(  څيره  `ندې  (  ګراف  څيرې
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تجزيه يا ټوټونه اړه   كى يوه  M  ھر ورته اړيكى پورې  په  M  موږ وليدل چى د ډيرۍ
تجزيه    يوهكى     M  په  Ai , i € I  دې  وې. يى په څټ  ھم باوري كيږي  له دې. لري

 .ډول تشريح شي  په `ندې  R كى يوه اړيكه  M  شي چى  په يا ټوټونه ده،  نو كيدى

 y او    x€ Ai ولري د شتون  i € R  چي يو ھلته او ھلته باور لري، كله  R € (x,y)چې  دا 
€ Ai  داسى اړيكه په ساده ډول ليدل كيږي چى.  سره  R يا مساوات -  يوه برابرون 

د تجزيي څيړنه په ھمغه مانا ده .  ډيرۍ دي Ai ھمدا د  اړيكه ده او د ھغي ورته ټولګي
نخښونى  ټوليزوالى د برابرون  R  كيدى چى  برابرون اړيكى برابر اړيكو څيړنه لكه د

سره،  xRy د  x,y توكي يي يا افاده كوي، چىاو   R اړيكه. ياعموميت  په توګه ونيول شي
لپاره  y او x دا ډيرواره د. وليدل شي« مساوي  برابر يا»د يوه ځانګړي ليددود له مخى  

توكو خويونو په څير افاده كيدى شي   M د« نخښو يا ع|مو «  دمساوي ارزښت
ھمغه تابيعيت يا يو   دوه نفره ورته بلل كيږي، كه يو ډول  سترګي يا.  كيدى شيويل يا

ورته دي، كه د يوه ټولګڼ سره په ويشلو  دوه ټولګڼونه. ډول غوږونه اوداسى نور ولري
   .نخښو يو ټاكلى ارزښت په ګوته كوي  يو ورته ټولګي د دې .وروسته ھمغه پاتى ولري

 او x وي، داسي چى  xSy كي سره د انسانانو په ډيرۍ  S حالت په بل ډول دۍ، كه اړيكى
y  ولري  واك په يوه شريكه ژبه باندې. S   رفلكسيو او سيومتريك دۍ ، مګر په ټوليزه يا

اړيكى   وړداسى اړيكي زغموالي اړيكى يا زغم. توګه ترانزيتيو نه دۍ  عمومي
كوي، په « تحمل»يا« زغمى»يو بل  y او  x  ځكه چى. بلل كيږي )تحميلكيدونكي اړيكي(

يا  -دلته د ورته ټولګي په ځاي د زغم . په خبرو پوھيږي  داسى توګه چى يو له بل سره
مانا   دا په دې  , x,y ټولګي منځ ته راځي، د جوړه زغموړ يا تحمل كيدونكو توكو  تحمل

يو غوره  . نور جوړه ډوله بيګانه نه دي  ياعمومي توګه -دا په ټوليزه  .xSy  د توكوسره
 .ټاكلى وي d كى داسى `س ته راځي چى د توكو لپاره يى واټن M  بيلګه يى په ډيرۍ

  a > 0د يوه كره څرګند  a    <d(x,y)ھلته او ھلته، كه xSy :داسي پيژندلكيږي  Rاړيكه 
د  زغموړ يا تحملوړ دي، كه د ھغو واټن يا   دا توكي يو له بل سره. لپاره باور ولري

 څخه  وي، يعني كه دا توكي زيات تر زيات يو له بل a زيات مساوي  تر فاصله زيات
a  كه. توپير ولري  M = R  وي، نو د بيلګي په توګه   d(x,y) = |x-y|  يو ناسب واټن
 }او  {a,b,c}  اړيكه په ګوته كوي، كه كوم كى چى  `ندې څايره ديوه تحملووالي. دۍ

c,d}  يياتحملوالي ټولګي د -زغملوالى. 
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ځانګړو ډيريو توكو ترمنځ   كيدى شي د
او داسى نور ، « خوندور له» 
چى په ګڼپوھنه كى د اړيكو د  د ټولو دا ډول اړيكو ترمنځ شريكخويونه شته، 

رفلكسيو، انتيسيومتري او  

  .  y < xيا   R y <x، نو زيات وخته داسي ھم ليكو

 x داوړو حالتونو كى   ، په
   .وي چي كوم نظم مو غوښتنه يا مطلب دۍ

په » اړيكى . نظم دۍ  د رييلو ګڼونو ډيرۍ كى يو
كى  ډيرۍ( پوتنڅ)د ھره ډيرۍ توان

د پورته كليمي تر څنګ  .ظم دۍ
كى يوه  اسيومتري او ترانزيتيو اړيكه 

 . x <R y كه وي ھلته او ھلته يو كلك نظم اړيكه ده، 
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   نظم اړيكى

كيدى شي د په ډيرو حالتونو كى ، له  شميرپوھنى دباندې
» ، «كمزورٮله »، « كم له  « ،  » كوچنى له» اړيكى لكه 
د ټولو دا ډول اړيكو ترمنځ شريكخويونه شته، . وليدل شي

  په توګه ټاكل كيدى شي،

  

رفلكسيو، انتيسيومتري او     كي يو نظم اړيكه يا لنډ نظم،    M په ډيرۍ
  .ده  R ترانزيريتيو آړيكه

، نو زيات وخته داسي ھم ليكو R   €( x,y )يو نظم وي او

 ( x,y) €او x≠  y وي، نو ددې لپاره ليكوx <R y 
وي چي كوم نظم مو غوښتنه يا مطلب دۍ ايندكس يا پيژند نخښه نه ليكو، كه څرګند

د رييلو ګڼونو ډيرۍ كى يو« كوچنۍ يا برابره» اړيكه 
د ھره ډيرۍ توان« ساتي  كى ځاي ده يا په بر كى نيولى ده يا خوندې

ظم دۍ د طبيعي ګڼونوډيرۍ كى ن  » ويشي y x اړيكه. 
كى يوه  اسيومتري او ترانزيتيو اړيكه   M نظم په يو كلك. د كلك نظم كليمه ھم موجود ده

ھلته او ھلته يو كلك نظم اړيكه ده،    S سره S € (x,y) ته د R  اړيكي
  څټ ھم باور لري  

نظم اړيكى

په ډيرو حالتونو كى ، له  شميرپوھنى دباندې
اړيكى لكه 

وليدل شي 
په توګه ټاكل كيدى شي،بنسټ 

په ډيرۍ:  پيژند
ترانزيريتيو آړيكه

يو نظم وي او   Rكه  

   R  €كه
ايندكس يا پيژند نخښه نه ليكو، كه څرګند

اړيكه : بيلګه 
كى ځاي ده يا په بر كى نيولى ده يا خوندې

. نظم دى
د كلك نظم كليمه ھم موجود ده

اړيكي. ده
  په  ددې
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په نسبت يو بل سره  پرتله وړ    R كى د اړيكى  M په x , y توكي  M  دوه د ډيرۍ: پيژند
 . .باور ولري   R € (y,x)  او R € (x,y) كه   يا مقايسه وړ دي

په ټوليزه  توګه نسبت و   مګر. په دې ډول ھر توكى د خپل ځان سره پرتله كيدونكى دۍ
 M | > 2 كى M لكه په يوه توان ډيري. نه دي  توكي پرتله كيدونكيته ھر دوه   R نظم

يا پيدايښتي   په طبعي.. تل يو برخه ډيرى په بل برخه ډيري كى  خوندي نه دى   |
دوه طبيعي ګڼونه د پرتلي وړ نه  ھم  » ويشي  y   x «  كي نسبت و نظم N ګڼونو ډيري

 .ته  راھڅوي دا مو `ندې. دي

كى  توتال يا   M په ډيرۍ  R ميو نظ:  پيژند 
ھر  دوه توكي    M كيږي،  كه د   پوره بلل
ټوټه   R په بل ډول .ته پرتله وړ وي  R نسبت و

 انګليسي كى  په) نظم يا برخه   نظم ويل كيږي  
 ) poset for partially orderd set   

په رييلو ګڼونو « كوچني يا برابر» نظم : بيلګه  
  M د. ټول يا مكمل نظم دۍيا   كى يو توتال
ساتنه يا   خوندې  كي  | M | >  2 توان ډيرۍ

  x «ځايونه يو برخه نظم دۍ، ھمدا ډول اړيكي
كى دا ( د ټولګڼونو ډيرۍ( Z  په » y ويشي 

 x كى په  Z  په:ټيك ووايو   به داسى ګرامري
 y,x لولو  موږ يى داسى(. ويشلى   y باندې 

ليكل چى اشتباه بيل سره و ويشي، خو ما ځكه
  :رانه شي   منځ ته

  
  دياګرام Hase نامه ھازې كى كيدى شي د په M د نظم اړيكو انځورونه  په يوه پاى ډيرۍ

ھر توكي  لپاره يو ټګى  M  د: ډول `س ته راځي  دېدا په . ساده شي نظم له `رې
پاى كرښي سره  ټيك ھلته په يوه  a , b ټكى. ھمغه ټكى سره ٮي په نخښه كوي ټاكي او د

  a د b دلته. وي« ګاونډي» وي او   يو له بل سره پرتله كيدونكي a , b تړل كيږي، كه
  موجود نه  c او كوم  a < b كه , )" b covers a "  انګليسي كى په) پورته ګاونډى دۍ 

  b كه(. نه شته c  كومه  ترمنځ b او  a د (  a < c < b  وي، د كوم لپاره چى باور لرى
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ګاونډي دي   b او  a يا كښته ګاونډى دۍ ،  يعني ښكته b د  aپورته ګاو ندۍ وي نو  a د
بيرته جوړ   دياګرام څخه په يواځنى توګه-ددې لپاره چى نظم د ھازې. ځنګ يا ځنګ په

  R اړيكى. صدق  ولري  a < b  پورته كاږو،كه a له b پريكړه كوو چى  كړو، نو په دې
 > a :شو  (recunstruction)   څخه بيرته جوړولى  دياګرام- ىپه ساده ډول اوس د ھاز

b لور   و پورته  له `ندې) دياګرام څخه د كرښو يوې پرلپسى-كه له ھازې  ھلته او ھلته
كى ټولى كړۍ، د غشو   دياګرام-د ھازې. ته راشو  b و ټكي  څخه a له `رې له( ته 

ګراف څخه  R  `رٻ|س ته راځي، ديتي له  -لورې    او ټول غشي، كوم چى ترانزيتيو
    .لرې پريښوول  كيري

وركړ شوې،  له `رې كى يو نظم د ھغه ګراف M = { 1,2,3,4,5,6}  په ډيري: بيلګه 
څيره لري، څيره     له دٻامله `ندې  ډياګرام- ھازې(. `ندې څيره دې وكتل شي)

 دې وكتل شي څيره) وكتل شي   دې

 

يو  M وي دې. راوړو  ې كليمي چى زياتى استعماليږي ھمد نظم شوو ډيريو لپاره نور
A سره او  R ډيري د اړيكى ⊂,   M د يو  دې M  يو توكى. برخه ډيرى وي  a € A  د A  
 په  a نو .x < a  لپاره باور ولري  x € A ماكسزيموم بلل كيږي، كه د ټولو  لوي توكى يا

A  كى  او له ټولو x € A  نكي ده او داسى نور، لويه يا برابره   د  ھر -سره پرتله كيدو 
x € A  ډول د په ھمدې. سره  A  موږ په . شوى دۍ  مينيموم يا كوچنى توكى ھم توضيح

يوه منظم ډيري ھر برخه ډيري ماكسيموم   ټينګار كوو چى په عمومي توګه د  دې
مينيموم   ى كه ماكسيموم ياګورو چ. بيلګي وركړي  لوستونګي دې  .يامينيموم نه لري

 .موجود وي نو يواځنى  موجود دۍ
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  x  <aاو  M  €xكه له ماكسيمال توګى نوميږي،    Aد  A  €aوي،  نو   M     ⊂,Aكه
دلته دا  .a < x لپاره باور لري  x€ M  د ھيڅ : په نورو خبرو سره .a = x `س ته راشي

 د ټولو   a د ټولو توكو سره پرتله كيدونكى وي، مګر  A د a  شوي چى  غوښتل  نه دي 
x € A  طبعآ ماكسيموم يو مكسيمال  .څخه لويه ده، د كومو سره چى پرتله كيدونكى ده

 A كيدى شي يو برخه ډيرى په ځانګړي توګه. عكس -توكى دۍ، مګر نه په څټ يا بر
 .دا څرګند كړي يو ساده بيلګه  توكى ونه لري يا ډير ماكسيمال غړي ولري،   ماكسيمال

 R په  دې }M={1,2,3,4  په ګراف ( څيره       )  څيرې  د `ندې كى يو نظم وي، چى
 2ډيرى دوه ماكسيمال توكي لري، په نامه   A= {1,2,3{  بيا د  نو. كى وركړ شوى دۍ

 .مګر ماكسيموم نه لري  3او  

څير،  په ورته توګه  څر  خه توكي پهڅ A له  m  د يوه   m يو مينيمال  يا كوچنى توكى
پايډيرى وي، نو تل   A  كه. سره نه شته  x < m  د  x C A  ګنديږي، د كوم لپاره  چى

 .او مينيمال  يا كوچنى توكي شته  ماكسيمال يا لوي

,⊃  A  كه      M  وي، نو يوg € M   ) نه حتمآ په  A  شته چى  د )كى A پوله يا  `ندې
    g1 > gاو كوم لپاره  M    €xوي د ټولو   x    <gبلل كيږي، كه   )Infimum (اينفيموم

خويونو  سره لوي يا ماكسيمال   له دېg(وجود ونه لري، چى ھغه ھم دا خويونه ولري
  . )توكى  دۍ

ھم وركړ شوى، د يوه ) Supremum ( پورته پوله يا سوپريموم   A په ورته توګه د
 xد ټولو  G <xپه څير د `ندې خويونو سره، چى  M  €Gمينيمال يا واړه يا كوچني توكى

€ A  لپاره.  

. وي Supremum سوپريموم وي او ماكسيموم تل  يو Infimum يو مينيموم تل اينفيموم
يو اينفيموم يا سوپريموم دې موجود وي، او  په  په  ټوليزه  توګه حتمي نه ده چى

 اينفيمومه يا   مانا چى كيدى شي زيات  يواځنى ټاكلي نه دي، دا په دې  ټوليزھتوګه

  .سوپريمومه موجود وي

دا . څنګ يو بل امكان ھم شته د پورته پولي يا كښته پولي تعريف تر A د دې د: يادونه 
) ماكسيموم  بلكه( ھمداسى نه مينيمال توكي ) ماكسيمال توكي   نغښتى چى نه كى په دې

,⊃  A د. كليمي وكارول شي( مينيموم ھمداسى     M   كه  (`ندې پوله به ماكسيموم
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  A   €aد ټولو    a   <xډيرۍ وي د كوم لپاره  چي  M    €xد ټولو  توكو )د وي  موجو

پيژند يا تعريف سره ھم په   له دې. پولى لپاره ھم ډول د پورته  په ورته . لپاره  باور لري
د پاي ډيريو   او حتى) بى له پورته يا كښته پولى   A عمومي توګه برخډيرۍ  ټوليزه يا
 )  `تيس  د `ندې .ټاكلى، كه موجود وي  ، مګر پورته يا كښته پوله يواځنى( لپاره ھم 

english: lattice, Deutsch:Verband )   ما په خپلو كتابونو كى د تړنى يا تړاو په
  .شوى دۍ يژند يا تعريف لپاره دا بى تاثيره ده چى كوم تعريف ټاكلپ  -نامه نومولى دۍ

دياګرام سره وركړ -ھازې سره د  >د نظم     M = { a,b,c,d,e,f,g,h}ډيرۍ: بيلګه 
  A = { g,,h}  دلته سوپريموم دۍ، A = {c,d}  ھر يو د  f او e ، نو )    څيره (. شوى

  b يواځنى اينفيموم  A = { c,d}  يموم نه لري اواينف   A = { a,b} سوپريموم نه لري ،  
 ( تړونى  داسى په نامه یيو مھم د برخه ئيزې نظم شوې  ډير ټولګ  .لري

Verbände , lattice (  توكو جوړه  شوې  ډيرۍ     په `تيس كى ھر له دوه. دۍ
دياګرام -ھازېد ( څيره     )په  `ندې څيره كى . لري  يواځني وي اينفيموم او ماكسيموم

  .)وكتل شي  زما د الجرونو كتاب  د تړونى يا `ټيس لپاره دې) انځوروي  `تيس
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 : ٣تړنه 

 
  :  پيژند"Relation") روابط(»اړيکې«د کليمې 

  :يوه اړيکه  له دوه  شيانو څخه  جوړه ده

  يوه   وينابڼه  – ١

   ٠)وينابڼه يوه رښتيا وينا کويچې ( يوه جوړه، چې دا وينا يې پوره کوي  – ٢
  :بيلګه 

      ٠د لوبو   سټ  B دې ورکړ شوې وي او  Aسټ   )غړو(ديوې کورنى د توکو

      A                     B 
 سپين                فوټبال

  ھاکي                زيړګل
  کوچی           والبال  

 
   

 وينابڼه دې  يوه  وينابڼه وي، چې  سړى   ) دوه ځايزه (يوه بينار د دواړو  سټونو  ترمنځ
A   دB ٠کوي یلوب  

  سپين فوټبال لوبه کوي، زيړګل فوټبال او واليبال لوبې کوي

  A                     B 
 سپين                      فوټبال

  ھاکي                     زيړګل
  والبال                   کوچی
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  نورې بيلګى
 : ترمخه موږ �ندې  سټونه  منځ ته  ر اوړي اودرلوده مو

        
  A                     B 

 سپين                      فوټبال
  ھاکي                     زيړګل
  والبال                     کوچی

 
 
 
 
   

 
ساتو ، مګر د دوي ترمنځ نوې اړيکې غواړو   Bاو   Aسټونه   ډٻرۍ يا موږ اوس دواړه 

  :وپيژنو يا تعريف کړو
نور » دا  لوبه کوي« او » لوبه کوي« اړيکې دې اوس داسې وي، چې  ) دوه ييزې(بينار

  ٠نه وي
  : �ندې درې جوړې ولرى » لوبه کوي « د دې برسيره دې اړيکې  
  زيړګل  د فوټبال لوبه کوي

  کوچی د واليبال لوبه کوي 
  کوچی د فوټبال لوبه کوي  

  :د څيرې په څير انځور يږي
  

  A                     B 
  سپين                   فوټبال

  ھاکي                   زيړګل
  والبال                      کوچی

  
    

       
  لوبه کوي  Bد    Aيانې 

  ٠ته راتللى شي يا ټينګيدلى شي ليدلکيږي، چې د دوه ډيريو ترمنځ مختلفې اړيکې منځ 
 
  شننيزه انځورونه  

يوه وينا : چې يوې اړيکې پورې دوه شيان اړه لري مخ ته تيرو مخونوکې مو زده کړل، 
  ٠بڼه او يوه جوړه، چې دا وينابڼه پوره کوي

کله اړيين نه دي يا نه شي کيدى، چې ټولې جوړې ورکړاى شو، کومې چې په يوه اړيکې 
  ٠پورې اړه لري

 
   ١بيلګه 
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وينابڼه   کوچنى له   ٠دې ورکړ شوي وي

 ٠دا وينابڼه پوره کوي (2/3)او   
 ٠ته  Bاو  Aجوړو ګڼلو ته اړنه يو، بلکې دا د وينابڼې  مخ ته پرتې سټ 

په ځانګړې توګه دا ھلته له پامه غورځول کيږي، چې ټولې جوړې وشميري،  کله چې 
  ٠وينابڼو ته  مخ ته پراته سټونه  يا  د سټونو لويي وي او يا ناپاى

ې له  پورته  ليدل کيږي چې بيخي ناشونې ده، چې ټولې جوړې وشميرل شي، چ

« وينابڼه کې راوستل شي، چۀ 

، چې څوک له چا سره واده دۍ او دا نه په برخه 

  ):چې په څيره کې کښل شوي دي
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A = { 1,2,3}     او سټB={1,2,3} دې ورکړ شوي وي
   

او      (1/3),(1/2)ھر زده کوونکى پوھيږي، چې جوړې  
جوړو ګڼلو ته اړنه يو، بلکې دا د وينابڼې  مخ ته پرتې سټ 

   
په ځانګړې توګه دا ھلته له پامه غورځول کيږي، چې ټولې جوړې وشميري،  کله چې 

وينابڼو ته  مخ ته پراته سټونه  يا  د سټونو لويي وي او يا ناپاى
      A = B = {1, 2, 3,  ... }: سټ 

له  پورته  ليدل کيږي چې بيخي ناشونې ده، چې ټولې جوړې وشميرل شي، چ:    
  ٠دا وينابڼه پوره کوي

  
   ٠کله کله اړيکه بيخي نه شي انځوريدلى

وينابڼه کې راوستل شي، چۀ  =Fاو ښځينه    =Mسټونه   نارينه  ډٻرۍ ياکه 
  ٠»واده له سره 

، چې څوک له چا سره واده دۍ او دا نه په برخه )ګڼلى(رلیيدا څوک نه شي  شم
  ٠کې ورکړ شوې  Fاو   Mاخستونکو سټونو  

  د يوې اړيکې تيوپ يا ډول
  ٠اړيکه په دوه ګروپونو ويشل کيدى شي

  ددوه ډٻريو  ترمنځ اړيکې 
  د يو ه سټ  په دننه کې اړيکې 

  موږ وپيژند –
چې په څيره کې کښل شوي دي( لپاره بيلګه �ندې اړيکې دي  - ٢

      

  څخه کوچنی دې   yله      

 

A = { 1,2,3}سټ  
  > يا لنډ

ھر زده کوونکى پوھيږي، چې جوړې  
جوړو ګڼلو ته اړنه يو، بلکې دا د وينابڼې  مخ ته پرتې سټ 

       
 ٢بيلګه  

په ځانګړې توګه دا ھلته له پامه غورځول کيږي، چې ټولې جوړې وشميري،  کله چې 
وينابڼو ته  مخ ته پراته سټونه  يا  د سټونو لويي وي او يا ناپاى

سټ : بيلګه 
:    وينابڼه

دا وينابڼه پوره کوي
  

   ٣بيلګه 
کله کله اړيکه بيخي نه شي انځوريدلى

که :  بيلګه 
واده له سره 

دا څوک نه شي  شم
اخستونکو سټونو  

د يوې اړيکې تيوپ يا ډول
اړيکه په دوه ګروپونو ويشل کيدى شي

ددوه ډٻريو  ترمنځ اړيکې  – ١
د يو ه سټ  په دننه کې اړيکې  – ٢

– ١تيوپ 
٢د تيوپ 

    

 
     x         له
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  د مخ ته تيرو بيلګو په مخامخوالي يا تضاد دلته د  سټونو د توکو ترمنځ اړيکى پرتې دي 

  بنسټ سټ ،  موخه سټ 
Erklärung روښانه ونه  

 اړيکو کې په ريښتونې   د مخ ته ورشو په )  موخه ډيرۍ (  Bاو  ) بنسټسټ (  Aد  سټ 
ھغه توکې  اړيکې )  فوټبال، واليبال ( ھمداسې ورپسې ورشو ) کوچی ، زٻړګل( 

  ٠جوړوي، چې په کارونه کې ونډه لري
  

A     د لوبغاړو  نومونه دي  اوB    د  لوبو  نومونه دي 
 

  A                     B 
 سپين                     فوټبال

  ھاکي                     زيړګل
  والبال                  کوچی

  
    

 
  }سپين ، زٻړ، کوچی {:  Universal set(domain)سټ  -ډٻرۍ يا بنسټ   

     }فوټبال ، ھاکي ، وليبال  {:  coddomain موخه  سټ         
 

       domain   زٻړګل ، کوچی {: ترمخورشو{ 
    codomain    واليبال ، فوټبال { :ورپسې ورشو{  

ځنې شميرپوھان دا مخورشو اوھمداسې پسې ورشو، تعريفسټ ، ارزښت سټ يا       
  تعريفورشو ھمداسې ارزښتورشو بولي 

  
Relationstafel د اړيکو تخته 

يو بل  شونوالى يا امکانات  ٠تراوسه مو ټولې اړيکې د غشيدياګرام له `رې انځور کړې
  :يې د اړيکو تختې له `رې انځورونه ده

د بنسټ سټ  ٠لپاره د بنسټ سټ  او موخه  سټ  توکي په يوه جدول کې ليکود دې 
  ٠توکي په پورته ليکه کې ليکو اود موخه سټ توکي په کيڼ درځ يا کيڼه مټه کې ليکو

سره ھغه پيژند يا تعريف ورکول کيږي، چې د موخه  سټ  په توکي ) x(په صليبونو
  ٠باندې د بنسټ سټ  يو توکى تنظيم شوى وي

    بيلګي په توګه بيرته ھمغه د لوبو  سره بيلګه  راوړود 
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  فوټبال                       سپين

  زٻړګل      ھاکي                  

  کوچی              واليبال      

       په دې پورې اړونده اړيکتخته په `ندې ډول ليدل کيږي         

 کوچی زٻړګل  سپين   

   x x فوټبال

       ھاکي 

   x   واليبال 

  
  د کواوردينات سيستم انځوربڼه

اوس يو دريم  ٠تراوسه مو اړيکې د غشيدياګرام او اړيکتختو له �رې انځور کړي
  : شوونوالی  يا دريمه شوونتيا يا امکان غواړو وپيژنو

 : انځورونه په يوه کواورديناتسيستم کې 
 

په نخښه کوو او د موخه سټ توکي په و�ړ )محور- x(د بنسټ سټ توکي په پروتمحور 
)x - ٠محور په  نخښه کوو)محور  

  د ټکو سره  ھغه د بنسټډيرۍ توکي او ورسره د تنظيمډيرۍ  تنظيم توکو ټاکلي وي   
 

  بيلګه 
  :بېلګه ټاکو د بيلګى په توګه بيرته ھغه بيلګه د لوبو  سره

 
  A                     B 

 سپين                فوټبال
  ھاکي                  زيړګل
  والبال                 کوچی

  
    

  په کواورديناتسيستم کې انځورونه داسې ليدل کيږي  

(c) ketabton.com: The Digital Library



 
  

پيژندورشو يا مخ ته ورشو او ( په يوه توکي تنظيميږي

پسې ورشو ( ھر توکى کم له کمه د څيرې په توګه منځ ته راځي 

  
  کوچی

  ٠باندې تنظيميږي) ښى( ھر توکى  په زيات ترزياته د موخه ډيرۍ 

د څيرې په ډول ) کيڼډيرۍ ( د ښۍ ډيرى ھر توکى زيات ترزياته يو وار د يوې ډيرى 

                  په ځای موزيک الې ورکړ شوي دي

  سپين
  زٻړکل                    
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  :کٮڼ پوره کيدونکى اړيکې  
په يوه توکي تنظيميږي Bڅخه ھرتوکى کم له کمه د  

  ) بنسټيزه سټ  کټمټ دي
ھر توکى کم له کمه د څيرې په توګه منځ ته راځي    Bد: ښي پوره اړيکې 

  ) او موخه  سټ  کټمټ دي 

  سپين               فوټبال            سپين      فوټبال 
  ٻړګل   ھاکي               زٻړکلزھاکي                

کوچی   واليبال                 واليبال            کوچی  
  ښی پوره                      کيڼ پوره            

  ښۍ  يواځنۍ اړيکې 

ھر توکى  په زيات ترزياته د موخه ډيرۍ )   کيڼ(د بنسټډيرۍ 

  ٠يواځنى دي) ښيلوريز« ښي غشي : مرسته 

  :کيڼ يواځنۍ اړيکې 

د ښۍ ډيرى ھر توکى زيات ترزياته يو وار د يوې ډيرى 
   ٠منځ ته راځي

  ٠غشي ښي لورته يواځني دي: پام مرسته 

 !ناټيکوالى

په ځای موزيک الې ورکړ شوي دي )غونډوسکو(يا دا �ندې، چې د توپونو

سپين               باجهسپين                            باجه
زٻړکل                                ي  تبلزٻړګل                           تبلې

 

  
  

کٮڼ پوره کيدونکى اړيکې  
څخه ھرتوکى کم له کمه د  Aد  

بنسټيزه سټ  کټمټ دي
ښي پوره اړيکې 

او موخه  سټ  کټمټ دي 
  

فوټبال            سپين      فوټبال 
ھاکي                

واليبال            کوچی  
           

ښۍ  يواځنۍ اړيکې  

د بنسټډيرۍ 

مرسته  پام

کيڼ يواځنۍ اړيکې 

د ښۍ ډيرى ھر توکى زيات ترزياته يو وار د يوې ډيرى 
منځ ته راځي

پام مرسته 

ناټيکوالى

يا دا �ندې، چې د توپونو
       

باجه
تبلې
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  کوچی 
  

فنکشن او يا ( يو کيڼپوره کيدونکى او ښى يواځنى اړيکې يواځنۍ اړيکې بلل کيږي 

غشيدياګرام کې يوه تابع يا  فنکشن په دې پيژندل  کيږي ، چې د   په ھر توکى ټيک يو 

  ) پيژندډيرۍ او ارزښتډيرۍ 

 reflexive  relations   

  د ھرو برابرو توکو  جوړه  اړيکو پورې اړج لري
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کوچی              رباب        کوچی                  رباب
  نی ځښی يوا                         نی       ځکيڼ يوا

  :تابع يا فنکشنونه د اړيکو ځانګړى حالت
يو کيڼپوره کيدونکى او ښى يواځنى اړيکې يواځنۍ اړيکې بلل کيږي 

( 

غشيدياګرام کې يوه تابع يا  فنکشن په دې پيژندل  کيږي ، چې د   په ھر توکى ټيک يو 
  غشى پيل کيږي

  په څټ اړيکو کې : په څټ اړيکې 

پيژندډيرۍ او ارزښتډيرۍ ( او پسې ورشوګانې سره بدليږي –مخ 

  وابيابلې يا اوښتونې سره بدليږي

 reflexive  relations يابيرته راګرځيدوني  رفلکسيو اړيکې

  په ھرتوکي يوکړئ غشى شته:  

  : رفلکسيو اړيکې 

د ھرو برابرو توکو  جوړه  اړيکو پورې اړج لري:  و پيژند د رفليکسو اړيک

 : لپاره باور لري  aد ټولو : د فرمو په څير يې ليکنه 

  
  
  
  
  
  
  
  

 ې اړيکېھندارونيز

 

رباب
کيڼ يوا   

  
تابع يا فنکشنونه د اړيکو ځانګړى حالت

يو کيڼپوره کيدونکى او ښى يواځنى اړيکې يواځنۍ اړيکې بلل کيږي 
)څيرونې

 
غشيدياګرام کې يوه تابع يا  فنکشن په دې پيژندل  کيږي ، چې د   په ھر توکى ټيک يو  په

غشى پيل کيږي
  

په څټ اړيکې 

مخ  – ١

وابيابلې يا اوښتونې سره بدليږي  – ٢
  
رفلکسيو اړيکې  

:  دياګرام 

رفلکسيو اړيکې  

د رفليکسو اړيک

د فرمو په څير يې ليکنه 
 aRa 

  

ھندارونيز<: څيره
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  په ھيڅ توکي کړۍ غشى نه شته 
  ٠د ھمغه توکي جوړه اړيکو پورې اړوند نه دۍ، يا په اړيکو ونډه نه لري

  ٠پورې اړه لرياړيکو 

  ٠وي   a = bاړيکو اړه نه لري، مګر که  
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  ايرفلکسيو اړيکې ( انتيرفلکسيو
Antireflexive 
(irreflexive) 

Relationen  
په ھيڅ توکي کړۍ غشى نه شته   په انتيرفلکسيو اړيکو کې

د ھمغه توکي جوړه اړيکو پورې اړوند نه دۍ، يا په اړيکو ونډه نه لري
  (aRa)¬: د فرمول په توګه ليکل يې 

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  symetric relations: سيومتريکي اړيکې 
  ھر غشي ته  په څټ غشى شته 

(a,b)   اړيکو پورې اړه ولري ، نو(b,a)  اړيکو  ھم په

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  »ھمغومره ورځې لري لکه« : د سيومري اړيکو څيره
  Antiasymetric reltions: انتيسيومتري اړيکې

  ٠په څټ غشى نه شته : د انتيسيومتري اړيکو دياګرام 
(a,b)    په اړيکو اړه ولري،نو(b,a)  اړيکو اړه نه لري، مګر که   په

  
انتيرفلکسيو

Antireflexive
(irreflexive)

Relationen
په انتيرفلکسيو اړيکو کې: پيژند 

د ھمغه توکي جوړه اړيکو پورې اړوند نه دۍ، يا په اړيکو ونډه نه لري
د فرمول په توګه ليکل يې 

  
سيومتريکي اړيکې 

ھر غشي ته  په څټ غشى شته 
(a,b)که  

  

د سيومري اړيکو څيره
انتيسيومتري اړيکې

د انتيسيومتري اړيکو دياګرام 
(a,b)که  
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   رهيپورته څ ناسيومتريک اړيکې

  asymetric relations (  Asymmetrische 

  ٠د اسيومتريکي اړيکو دياګرام نه په څټ غشى لري او نه کړۍ غشى لري
  انتيرفليکسيو  او انتيسيومتريکې اړيکې
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a R b /\   b R a  =>   a = b   

Antiasymetric reltions   :ناسيومتريک اړيکې

 اسيومتريکي اړيکې
 Relationen)  asymetric relations (  Asymmetrische

د اسيومتريکي اړيکو دياګرام نه په څټ غشى لري او نه کړۍ غشى لري
انتيرفليکسيو  او انتيسيومتريکې اړيکې :د اسيومتريکي اړيکو پيژند

      :aRb   ¬(bRa  
اسيومتري 

  

 

 
 b R a  =>   a = b: فرمول

  
  
  
  
 
  
  
  

       >Antiasymetric reltions 
 

اسيومتريکي اړيکې
Relationen) 

  
د اسيومتريکي اړيکو دياګرام نه په څټ غشى لري او نه کړۍ غشى لري

د اسيومتريکي اړيکو پيژند
:      فرمول 

اسيومتري : رهيڅ
  اړيکې
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  :ليکنېد ډاکتر ماخان شينواري چاپ شوې 
  

 

1988 Vienna (Austria):  

 :لومړی

H.K. Kaiser , M. Shinwari : Aproximation compact pological algebra : 
contributions to general algebra 6 ; Page 117 – 122 

1987 Vienna (Austria):  

 :دويم

Interpolation und Aproximation durch Polynime in Universalen  Algebren .  Diss . 
Uni. Wien  
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Interpolation and Aproximation by Polynome in universal   Algebras,  Dissertation 
at the University of Vienna/Austria  

توري ودې ټولنه،،له لرپوھنې پښتوټول کتابونه  په المان کې د ،، افغانستان کي`ندې د شم
 خوا  چاپ شوي دي

2000 Bonn (Germany):  

نري، فزيک  او اقتصاد جره د انيرپوھنې برسيد شم:  رپوھنې ستر کتاب يد شم:   دريم
مخونو کې چاپ  ٩٠٠دا کتاب    په ( کوونکو لپاره  زدهلپاره ، ھمداسې  د ښوونکو او 

  )ځنو ځايونو غزٻدلې او ځنې ځايونه ترې لرې شوي دياو دا نوې ليکنه به يې  

2003 Bonn (Germany):  

او کټې د کټې  –ګټې  رنه، ديزرو کې شم ،، په سلو )ھندسه( ځمککچپوھنه:   څلورم
 کوي وونځي ټولې اړټياوې پورهرنه  ، د اختمالوالي شمٻرنه  کتاب  د ښيشم

2003 Bonn (Germany):  

  )د الجبر بنسټونه دي( الجبرونه :    پنځم

2003 Bonn (Germany):  

  .پښتو ډکشنري –انګرٻزي   رپوھنې يد شم:  شپږم

2003 Bonn (Germany):  

 او پښتو الماني ډکشنري -رپوھنې الماني ـ پښتويد شم: اووم

Mathematical dictionary German/ Pashto and Pashto/German 

2003 Bonn (Germany):  

 )شوی دۍ، ساده ليکل    دا کتاب په دې څانګه کې يو پيل ( دفرنڅيال برابرون  :  اتم

Differential equation Translation; An Introduction 
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2003 Bonn (Germany):   

 ر پوھنې فرمولونو ټولګهيد شم: نھم

Mathematical  Formulas 
2003 Bonn (Germany):  

  رپوھنه له عربي په پښتويشم :  لسم

Bonn (Germany): 1997 

  په     المان  کې:  د افغانستان په ھکله سپينې خبرې: يوولسم

 ،،د افغانستان روغې او بيا ابادولو ټولنه،، له خو     

افغانستان روغې او بيا ،،د د  کال دمخه ډاکتر ماخان شينواري ٢٠٠٠له :    يادونه.
  .له خوا درې ساسي مجلې ھم را وستلي ابادولو ټولنه،،

  

 د ډاکتر ماخان ،،ميږي،، شينواري ليکنې او ژباړې چې په چاپيدو يې پيل کيږي

2012  Bonn; Germany; Kabul Afghanistan  

  :ژباړې

 Prof. Brinkmann. (From Brinkmann.du.de)    :  

  .نې چې له پرينکمن ن ج څخه ژباړل شوي دي`ندې د برينکمن ليک

  شميرپوھنه د ښوونځي لپاره   لومړی ټوک      - ١

  شميرپوھنه د ښوونځي لپاره      دويم ټوک – ٢

  شميرپوھنه د ښوونځي لپاره      دريم ټوک – ٣

  د ښوونځي لپاره                د احتمالوالي شميرنه - ۴
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 احصايه يا ستاتيستيک            دښوونځي لپاره – ۵

`ندې کتابونه د شتوتګارت د پوھنتون د استادانو د لکچرونو څخه چې د شتوتګارت 
  .پوھنتون ن ج څخه خپاره شوي را ژباړل شوي

   ١اناليزی     – ۶

  ٢اناليزې    – ٧

  کرښيز الجبر  – ٨

  د شميرپوھنې بنسټونه     - ٩

  ټولګهد فرمولونو   - ١٠

  فنکشنل اناليز – ١١

  وکتور شميرنه  – ١٢

  

  نورې ژباړې

  کرښيز الجبر:څخه .grundstudium.info/linearealgebra/wwwله  – ١٣  

١۴ –   Georg Gutenbrunner  ګڼونپوھنه يا د اعدادو تيوري  

  زما ليکنې 

Bonn (Germany):  

رپوھنې يد شمدا کتاب :  د پوره تغيراتو سره دويم چاپ  رپوھنې ستر کتابيد شم - ١۵
   ره د يبرسبرخې 

پوره  نري، فزيک  او اقتصاد لپاره ، ھمداسې  د ښوونکو او زدھکوونکو لپارهجان        
  په . ګټور دی

   کتاب کې د اړتيا سره زياتونه او کونه راغلې        
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  دويم چاپ د پوره تغيراتو سره )  ھندسه( ځمککچپوھنه   - ١۶

  الجبر بنسټونه دويم چاپ له تغيراتو سره – ١٧

  ډٻرۍ پوھنه يا سټ تيوري  - ١٨

  )منطق رياضي( د شميرپوھنې سم اند  – ١٩

  د يو څو شميرپوھانو ژوندليک  - ٢٠

  د شمير پوھنې ګډې وډې ليکنې – ٢١

د مشتق او انتيګرال : داھم ژباړه ده، خو ليکونکی يې متآسفانه راڅخه نابلد شوی   -٢٢
  و ته شميرن

  تمرينونه او اوبيونې يا حلونه يې              

  درې ډکشنري + د شميرپوھنې انګريزې پښتو او عربي  – ٢٣

  د شميرپوھنې پښتو انګرٻزي ډکشنري – ٢۴

  د شميرپوھنې پښتو ډکشنري د شميرپوھنيزو وييونو په پښتو روښانه ونه – ٢۵

يې په نړيول جالونو کې خپرې شوي دا ھغه ليکنې دي، چې ځنې ( د زړه له کومې  - ٢۶
  .)دي

  .د افغانستان په ھکله سپينې خبرې، چې وبه غزيږي – ٢٧

  نوري ليکنې، چې په ژباړه يې پيل شوی، خو ` پوره نه دي

د شتوتکارت پوھنتون لکچرنوټونو څخه ، چې د شتوتګارت پوھنتون ن ج څخه    –
  :خپريږي

  د  ګروپونو تيوري 

  فزيک د برينکمن ليکنهد ښوونځي لپاره  -
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دا چې زما دويم مسلک فزيک ( له پنځم ټولګي  څخه تر اووم ټولګې پورې ژباړل شوی 
د شميرپوھنې په -دا ھم د دې ليکوال يوه ډٻره ښه ليکنه ده، چې . دی، دا ليکنې ژباړم

دلته ھم زيات تمرينونه د حل  يا اوبيونې سره په کې راغلي او ماته زيات ګټور  -څير
  ) شيبرٻ
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